
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๗๔ 
วันศุกร ท่ี ๓ มีนาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นายวิชญพล  ฉวีวรรณ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมารวมประชุม 
 สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 

๑. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ  ประธานกรรมการ ป.ป.ช. 
๒. นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร   กรรมการ ป.ป.ช. 
๓. นายสรรเสริญ  พลเจียก   เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
๔. นายวรวิทย  สุขบุญ    รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
๕. นายธรรมนูญ  เรืองดิษฐ   รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
๖. นายนิวัติไชย  เกษมมงคล   ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
๗. นายสุรพงษ  อินทรถาวร   ผูอํานวยการสํานักคดี 
๘. นายนิติพันธุ  ประจวบเหมาะ   ผูอํานวยการสํานักการตางประเทศ 
๙. นายยุทธกร  ชอไมทอง   พนักงานไตสวนชํานาญการพิเศษ 

๑๐. นายอภิชาติ  ปุณยธัญพงศ   พนักงานไตสวนชํานาญการพิเศษ 
๑๑. นายศุภอรรถ  อธลิา    พนักงานไตสวนชํานาญการ 
๑๒. นายนิรุท  สุขพอคา    พนักงานไตสวนชํานาญการ 
๑๓. นางสาวอพาลินทุ  ลิ้มธเนศกุล  พนักงานไตสวนชํานาญการ 
๑๔. นางสาวกานดา  ปานคํา   พนักงานไตสวนชํานาญการ 
๑๕. นายชัยยุทธ  ลิขสิทธิ์วัฒนกุล   พนักงานไตสวนชํานาญการ 
๑๖. นายชัด  บุญเงิน    ผูชวยพนักงานไตสวนปฏิบัติการ 
๑๗. นางสาวรุงรัตน  ดํารงขุล   ผูชวยพนักงานไตสวนปฏิบัติการ 
๑๘. นายไสว  ไชยแสง    ผูชวยพนักงานไตสวนปฏิบัติการ 



๓ 

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๗๓ วันพฤหัสบดี ท่ี ๒ 
มีนาคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รายงานตอ
ท่ีประชุมโดยสรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

๑) ตนและนายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ไดรับมอบหมายใหไปชี้แจง
สาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองแกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
โดยสภานิติบัญญัติแหงชาติไดตั้งขอสังเกตไวหลายประเด็น ซ่ึงจะมีการสงหนังสืออยางเปนทางการมาให
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใชประกอบการพิจารณายกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอไป 

๒) มีการนําเสนอโปรแกรมการคนหาบทกําหนดโทษในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง ซ่ึงเห็นควรใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเขารวมประชุมกับ
คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  
เพ่ือศึกษาและทําความเขาใจการใชโปรแกรมคนหาบทกําหนดโทษในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมือง 

๓) สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศไดสงเอกสารสรุปขอเสนอแนะเพ่ือการขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศในประเด็นการควบคุมและตรวจสอบการใชอํานาจรัฐมายังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึง
คณะอนุกรรมการไดจัดทําตารางสรุปประเด็นวาขอเสนอแนะของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเก่ียวของ
กับการยกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใดบาง  

๔) ฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญไดจัดทําตารางภารกิจการเปนวิทยากรของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหแก
หนวยงานตาง ๆ แจกใหท่ีประชุมแลว 

ประธานกรรมการกลาววา เอกสารสรุปภารกิจการเปนวิทยากรของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใน
การเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ และการเผยแพรสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบ



๔ 

รัฐธรรมนูญ ฝายเลขานุการคณะกรรมการควรเก็บรวบรวมไวใหเปนสัดสวน เพ่ือใหสะดวกตอการสืบคนใน
อนาคต 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ตารางภารกิจการเปนวิทยากรของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหแกหนวยงานตาง ๆ ควรจัดเก็บขอมูลตั้งแตกอนการออกเสียงประชามติ
รางรัฐธรรมนูญ เพ่ือเปนการประชาสัมพันธภารกิจและผลงานของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการ
รณรงคเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 

นายนาถะ  ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การประชาสัมพันธ
และเผยแพรรางรัฐธรรมนูญและการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนตอรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในตางจังหวัด ฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการรับฟง 
ความคิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ และคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็น
ของประชาชนจะจัดทําสรุปผลการสัมมนาในแตละครั้งเสนอตอท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเหน็
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา ตารางภารกิจการเปนวิทยากรของคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญใหแกหนวยงานตาง ๆ ท่ีคณะอนุกรรมการจัดทําข้ึนนั้นเปนการรวบรวมขอมูลภายหลัง 
รางรัฐธรรมนูญผานการออกเสียงประชามติของประชาชนแลว 

ประธานกรรมการมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรวบรวมเอกสารเก่ียวกับการยกราง
รัฐธรรมนูญและการยกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รวมท้ังเอกสารสรุปประเด็นขอสังเกตและ
ความคิดเห็นของประชาชนหรือหนวยงานตางๆ ท่ีแจกในท่ีประชุมใหเปนหมวดหมู เพ่ือความสะดวกตอการ
สืบคนสําหรับใชประกอบการพิจารณายกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา คณะอนุกรรมการมอบหมายใหนางสาวณปภัช  โพธิทัต 
อนุกรรมการ ตรวจสอบวาบทบัญญัติเก่ียวกับฐานความผิดและบทลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองมีความ
แตกตางกันหรือไม เพ่ือนําเปนขอมูลสําหรับการชี้แจงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ควรมอบใหฝายเลขานุการ 
ของคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแตละฉบับนําเอกสาร
สรุปขอเสนอแนะเพ่ือการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศในประเด็นการควบคุมและตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ
ของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศไปประกอบการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญแตละฉบับ และแจงผลการพิจารณาของคณะอนุกรรมการใหท่ีประชุมทราบตอไป 

ประธานกรรมการกลาววา ฝายเลขานุการของคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแตละคณะตองตรวจสอบวาไดนําขอเสนอแนะหรือความคิดเห็น
ของประชาชาชนหรือหนวยงานตาง ๆ ไปพิจารณาแลวหรือไม และควรรายงานผลการพิจารณาใหท่ีประชุม
ทราบดวย 

 
 จากนั้น ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดเชิญคณะกรรมการ ป.ป.ช. เลขาธิการ
คณะกรรมการ ป.ป.ช.และขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. เขารวมประชุมกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ



๕ 

เพ่ือชี้แจงเหตุผลในการแกไขเพ่ิมเติมรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. …. สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

ประธานกรรมการกลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต ท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอมาสวนใหญจะใหความสําคัญกับการกลาวหาโดยยึด
ตัวผูกลาวหาเปนสําคัญ ซ่ึงในรางรัฐธรรมนูญไมไดใหความสําคัญกับเรื่องคํากลาวหา แตจะใหความสําคัญวา
เปนการกลาวหาวาบุคคลใดกระทําความผิด ดังนั้น หากตองการใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ปฏิบัติหนาท่ีใน 
เชิงรุกมากข้ึน เม่ือมีกรณีเปนท่ีสงสัยวามีการกระทําทุจริตหรือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจพบการกระทํา 
การทุจริต ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถดําเนินการไตสวนการกระทําความผิดดังกลาวไดทันที โดยไมตอง
รอใหมีการสงคํากลาวหามาท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. กอน  
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริตในปจจุบัน หากมีเหตุอันควรสงสัยวา
มีการกระทําการทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงไดอยูแลว และกรณี 
ผูกลาวหาประสงคจะปกปดรายชื่อของตน ก็จะกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูกลาวหาแทน 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ยึดติดกับการดําเนินการในลักษณะของเจาหนาท่ี
ตํารวจหรือศาลมากเกินไป กลาวคือ ตองรอใหมีผูรองทุกขกลาวโทษกอนจึงจะดําเนินการได แตการทํางาน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีวัตถุประสงคเพ่ือปองกันและปราบปรามการทุจริต ดังนั้น เม่ือมีเหตุอันควรสงสัย
วามีการกระทําการทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. ควรมีอํานาจดําเนินการไตสวนไดทันที 

พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ตามยุทธศาสตรชาต ิ
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต ระยะท่ี ๓ (พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) ยุทธศาสตรยอยท่ี ๓  
“สกัดก้ันการทุจริตเชิงนโยบาย” กําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ปฏิบัติหนาท่ีในลักษณะเชิงรุก 
ซ่ึงสอดคลองกับบทบัญญัติในรางรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองยึดหลักการวา ไมวาจะมีผูรองเรียนหรือ
กลาวหาวามีการกระทําการทุจริตหรือไม หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีเหตุอันควรสงสัยวามีการกระทําการ
ทุจริต สามารถดําเนินการไดทันที ดังนั้น คํากลาวหาท่ีกําหนดรายละเอียด เชน ชื่อท่ีอยูของผูกลาวหา เปนตน 
จึงไมมีความจําเปน แตขอสําคัญท่ีควรพิจารณา คือ รายละเอียดของคํากลาวหาและพฤติการณในการกระทํา
การทุจริตสามารถนําตัวผูกระทําความผิดมาลงโทษไดหรือไม 

นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา หลักการตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริตท่ีกําหนดใหคํากลาวหา 
ตองมีรายละเอียดของผูกลาวหา เนื่องจากในกรณีผูกลาวหามิใชผู เสียหายและคํากลาวหาไมระบุ
พยานหลักฐานเพียงพอท่ีจะดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงตอไปได คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจไมรับ
ดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงก็ได นอกจากนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถยกเหตุอันควรสงสัยวามีการ
กระทําการทุจริตข้ึนพิจารณาได หากมีการกลาวหาวาเจาหนาท่ีของรัฐท่ีอยูในอํานาจของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. กระทําความผิด และปจจุบันพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปราม
การทุจริต (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๙ ไดกําหนดใหพนักงานไตสวนมีอํานาจดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริง
เบื้องตนได คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไดออกระเบียบเก่ียวกับการไตสวนขอเท็จจริงกําหนดใหพนักงาน
เจาหนาท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในตางจังหวัดและในสวนกลาง หากพบพฤติการณหรือมีเหตุอันควร
สงสัยวามีการกระทําการทุจริต พนักงานเจาหนาท่ีสามารถรวบรวมพยานหลักฐานในเบื้องตนและสงให
คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาตอไปได 



๖ 

ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีในตางประเทศสามารถปองกันและปราบปรามการทุจริตไดอยางมี
ประสิทธิภาพ เนื่องจากไมมีข้ันตอนท่ีมากเกินความจําเปน ดังนั้น หากสามารถลดข้ันตอนในการดําเนินการ 
ไตสวนขอเท็จจริงกรณีมีการกลาวหาวาบุคคลใดกระทําการทุจริตได จะทําใหการพิจารณาไตสวนคดีทุจริต 
เกิดความรวดเร็วและมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 

นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา การกลาวหาวามีการ
กระทําการทุจริตตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหลายรูปแบบ ซ่ึงกรณีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมรับคํากลาวหา
ในเรื่องใดอาจตองชี้แจงเหตุผลใหผูกลาวหาทราบ ดังนั้น เหตุท่ีตองกําหนดรายละเอียดในคํากลาวหาไว 
เพ่ือใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถตรวจสอบในเบื้องตนไดวาควรจะรับคํากลาวหานั้นไวพิจารณาหรือไม 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากปรากฏขาวในหนังสือพิมพวามีการกระทําการทุจริตเกิดข้ึน  
โดยไมมีผูกลาวหาตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินการอยางไรตอไป  

นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
มีสํานักการขาวท่ีตรวจสอบขาวประจําวัน หากพบขอมูลเก่ียวกับการกระทําการทุจริตจะทําการรวบรวม
ขอมูลและตรวจสอบขอเท็จจริงในเบื้องตนวามีรายละเอียดอยางไร จากนั้นทําการสรุปขอเท็จจริงและ 
สงเรื่องใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาเพ่ือยกเปนเหตุอันควรสงสัยวามีการกระทําการทุจริต  
เพ่ือดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงตอไป 

นายสรรเสริญ  พลเจียก เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา กรณีสินบนโรลส-รอยซ  
เม่ือมีขาวจากสื่อมวลชน คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดดําเนินการตรวจสอบขอเท็จจริงทันที และไดยกเปนเหตุ
อันควรสงสัยวามีการกระทําการทุจริต เพ่ือดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงตอไป 

ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ยึดถือข้ันตอนการรับหรือไมรับคํากลาวหาไว
พิจารณาเปนเรื่องสําคัญ เหตุใดจึงยึดถือหลักการดังกลาว 

พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา เหตุท่ีคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ยึดถือข้ันตอนการรับหรือไมรับคํากลาวหาไวพิจารณาเปนเรื่องสําคัญ เนื่องจากขอกลาวหาท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจดําเนินการไตสวนเปนเรื่องท่ีรายแรงและกระทบตอสิทธิเสรีภาพของ
ประชาชน และเพ่ือเปนหลักประกันใหกับประชาชนวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะใชอํานาจเปนไปตามท่ี
กฎหมายบัญญัติ 

ประธานกรรมการกลาววา เม่ือมีเหตุอันควรสงสัยวามีการกระทําการทุจริตเกิดข้ึน หากใหเลขาธิการ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และพนักงานไตสวนของสํานักงาน ป.ป.ช. แสวงหาขอเท็จจริงในเบื้องตนวา 
คํากลาวหานั้นเปนความผิดหรืออยูในอํานาจหนาท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือไม จะทําใหข้ันตอนการ
ดําเนินคดีกับผูทุจริตเกิดความรวดเร็วยิ่งข้ึนหรือไม ท้ังนี้ อาจใหดุลพินิจแกเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ท่ีจะสั่งยุ ติเรื่องในกรณีท่ีเห็นวาคํากลาวหาดังกลาวไมเปนความผิดหรือไมอยู ในอํานาจหนาท่ีของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตั้งคณะอนุกรรมการข้ึนมาชุดหนึ่งเพ่ือสุมตรวจเรื่องท่ี
เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. สั่งยุติเรื่อง และหากพบวาเจาหนาท่ีของสํานักงาน ป.ป.ช. คนใดกระทําการ
ทุจริตในกระบวนการไตสวนขอเท็จจริง ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจสั่งใหพนจากตําแหนงได 

นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร กรรมการ ป.ป.ช. กลาววา มีความจําเปนอยางยิ่งท่ีตองมีการคัดกรอง
บุคลากรท่ีเก่ียวของกับการดําเนินการในกระบวนการยุติธรรมซ่ึงมีผลกระทบตอประชาชนโดยตรง  

ประธานกรรมการสอบถามวา การท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงเรื่องใด  
หากใชคณะทํางานจํานวนไมเกินสามคน โดยไมตั้งเปนคณะอนุกรรมการสามารถดําเนินการไดหรือไม 



๗ 

พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
แบงการไตสวนขอเท็จจริงตามลักษณะคดี โดยกําหนดเปนคดีขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ ดังนั้น 
หากเปนการไตสวนขอเท็จจริงในคดีขนาดเล็ก จะมีองคคณะอยางนอยสองคนก็สามารถดําเนินการไตสวน
ขอเท็จจริงได นอกจากนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. อยูระหวางกําหนดแนวทางการมอบหมายงานใหแตละ 
องคคณะดําเนินการ เพ่ือใหสามารถไตสวนขอเท็จจริงในคดีไดจํานวนมากยิ่งข้ึน สําหรับการไตสวน
ขอเท็จจริงในคดีขนาดใหญอาจจําเปนตองใชพนักงานเจาหนาท่ีจํานวนมาก เนื่องจากตองมีการตรวจ
สํานวนและพยานหลักฐานอยางละเอียด 

ประธานกรรมการกลาววา หากเปนการไตสวนขอเท็จจริงในคดีขนาดใหญ คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
อาจแตงตั้งคณะผูไตสวนจํานวนหนึ่ง ซ่ึงเปนพนักงานเจาหนาท่ีของสํานักงาน ป.ป.ช. สวนประเด็นใดท่ีตอง
ใชความรูความเชี่ยวชาญเฉพาะดาน อาจเชิญผูเชี่ยวชาญมาใหขอมูลหรือความคิดเห็นแกคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. โดยไมจําเปนตองตั้งคณะทํางานในรูปคณะกรรมการ ท้ังนี้ เรื่องใดเปนคดีขนาดใหญท่ีเก่ียวของกับ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมอบหมายให
กรรมการ ป.ป.ช. คนหนึ่งคนใดเปนหัวหนาพนักงานไตสวนหรือพนักงานไตสวนก็ได ในการนี้ ใหคณะผูไตสวน
เสนอความเห็นเบื้องตนวาคํากลาวหามีมูลหรือไมตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซ่ึงคํากลาวหาใดท่ีคณะผูไตสวน
เสนอความเห็นวาไมมีมูลและสั่งยุติเรื่อง คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจสุมตรวจเปนรายกรณีได  

พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา โดยหลักการไมขัดของ 
แตในรายละเอียดคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองพิจารณาและตรวจสอบขอเท็จจริงในแตละคดีอยางรอบดาน
อีกครั้งหนึ่ง 

ประธานกรรมการสอบถามวา มาตรา ๖๔ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต เหตุใดจึงตองบัญญัติข้ันตอนมากมาย เนื่องจากเม่ือมีเหตุอันควร
สงสัยวาบุคคลใดกระทําการทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงไดอยูแลว 

นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา บทบัญญัติในรางมาตรา 
๖๔ การกระทําความผิดกรรมเดียวกันอาจเก่ียวของกับผูกระทําความผิดหลายคน ไมวาจะเปนตัวการ ผูใช 
หรือผูสนับสนุน รวมท้ังผูให ขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกเจาหนาท่ีของรัฐ จึงควร
ใหอํานาจคณะกรรมการไตสวน องคคณะพนักงานไตสวน หรือพนักงานไตสวนสามารถไตสวนเก่ียวกับ 
การกระทําของบุคคลนั้นตอไปไดในคราวเดียวกัน 

ประธานกรรมการสอบถามวา อํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการออกคําสั่งยึดหรืออายัด
ทรัพยสินไวชั่วคราวตามมาตรา ๖๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประสงคจะใชอํานาจดังกลาวตั้งแตมีเหตุอันควรสงสัยวามีการ
กระทําการทุจริตหรือเม่ือมีการชี้มูลความผิดแลว 

นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ประสงคจะใชอํานาจในการออกคําสั่งยึดหรืออายัดทรัพยสินไวชั่วคราวตามมาตรา ๖๕ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต เม่ือมีการตรวจสอบทรัพยสินของ 
ผูถูกกลาวหาในระหวางการไตสวนขอเท็จจริง ซ่ึงผูถูกกลาวหาสวนใหญจะยักยายถายโอนทรัพยสินไปยัง
บุคคลภายนอกเม่ือทราบวาตนจะถูกคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไตสวนขอเท็จจริง 

ประธานกรรมการกลาววา เม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ยังไมไดชี้มูลความผิดผูถูกกลาวหา การท่ี
บุคคลนั้นใชทรัพยสินหรือยักยายถายโอนทรัพยสิน จึงไมควรถือเปนการกระทําความผิด ซ่ึงโดยท่ัวไปเม่ือมี
การชี้มูลความผิดแลว คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงจะแจงใหผูถูกกลาวหายื่นคําชี้แจงมายังคณะกรรมการ 



๘ 

ป.ป.ช. ดังนั้น การใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. ยึดหรืออายัดทรัพยสินไวชั่วคราวกอนการชี้มูลความผิด
อาจไมเปนธรรมกับผูถูกกลาวหา 

นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ตามมาตรา ๗๘ ของ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ เปนกระบวนการ
รองขอใหทรัพยสินตกเปนของแผนดินอันเนื่องมาจากการร่ํารวยผิดปกติ โดยในระหวางการไตสวนขอเท็จจริง 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจสงหนังสือไปยังองคกรดานการเงินตาง ๆ เพ่ือขอทราบวาผูถูกกลาวหามีบัญชี 
เงินฝากหรือทรัพยสินอยูท่ีใดบาง ดังนั้น ในบางกรณีแมจะยังไมมีการแจงขอกลาวหา บุคคลดังกลาวก็อาจ
ทราบวาตนกําลังถูกคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจสอบทรัพยสินแลว ซ่ึงหากไมใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ยึดหรืออายัดทรัพยสินไวได ยอมทําใหไมมีทรัพยสินท่ีจะรองขอใหตกเปนของแผนดินเม่ือปรากฏวาบุคคล
ดังกลาวกระทําความผิดฐานร่ํารวยผิดปกติจริง 

ประธานกรรมการกลาววา มาตรา ๖๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต ไมไดกลาวถึงเฉพาะเรื่องความผิดฐานร่ํารวยผิดปกติ แตบัญญัติถึง
การกระทําความผิดอ่ืนดวย ซ่ึงบางกรณีไมไดเก่ียวของกับทรัพยสินของผูถูกกลาวหา ดังนั้น หากบัญญัติให
อํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. ยึดหรืออายัดทรัพยสินในกรณีความผิดอยางอ่ืนดวย อาจเปนการใชอํานาจ 
เกินสวนท่ีมีผลกระทบตอสิทธิของประชาชนได 

นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๕๘ กําหนดหลักการเก่ียวกับ
การริบทรัพยสินตามมูลคา ซ่ึงทรัพยสินท่ีผูถูกกลาวหาไดมาหรือมีไวใชในการกระทําความผิด คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มีอํานาจรองขอใหทรัพยสินนั้นตกเปนของแผนดินได ดังนั้น ควรใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ยึดหรืออายัดทรัพยสินไวไดเชนเดียวกับความผิดฐานร่ํารวยผิดปกติ เพ่ือไมใหมีการยักยายหรือถายโอน
ทรัพยสินดังกลาวออกไปจนไมสามารถริบทรัพยสินเปนของแผนดินได 
 ประธานกรรมการกลาววา ทรัพยสินท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ออกคําสั่งยึดหรืออายัดตามท่ีกําหนด
ในรางมาตรา ๖๕ ควรยึดหรืออายัดทรัพยสิน ท่ีไดมาจากการกระทําความผิดตามท่ีกําหนดใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เทานั้น แตหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๖๕ อาจตีความไดวา
ทรัพยสินท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ออกคําสั่งยึดหรืออายัดทรัพยสินนั้น เปนการยึดหรืออายัดทรัพยสิน 
ทุกชนิดของผูถูกกลาวหา  
 นายนิติพันธุ  ประจวบเหมาะ ผูอํานวยการสํานักการตางประเทศ สํานักงาน ป.ป.ช. ชี้แจงวา 
หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๖๕ นําหลักการมาจากอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต 
ค.ศ. ๒๐๐๓ ขอ ๓๑ วาดวยการอายัด การยึด และการริบทรัพยสิน โดยความมุงหมายของรางมาตรา ๖๕ 
กรณีท่ีรัฐบาลหรือหนวยงานของรัฐในตางประเทศมีการรองขอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหดําเนินการ 
สกัดก้ันการโอน การยักยายถายเททรัพยสินของผูถูกกลาวหาวากระทําทุจริตในตางประเทศแตมีทรัพยสิน
บางสวนอยูในประเทศไทย  ดังนั้น อนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต ค.ศ. ๒๐๐๓  
ขอ ๕๔ จึงกําหนดวากรณีท่ีมีคํารองขอของหนวยงานท่ีบังคับใชกฎหมายในตางประเทศใหประเทศไทยหรือ
ประเทศท่ีเปนรัฐภาคีตามอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต ค.ศ. ๒๐๐๓ ดําเนินการ 
สกัดก้ันมิใหมีการโอน หรือยักยายถายเททรัพยสิน ประเทศท่ีถูกรองขอสามารถดําเนินการยึด หรืออายัด 
ไดทันที คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงสามารถดําเนินการอายัดทรัพยสินไดตั้งแตตนซ่ึงเปนไปตามท่ีกําหนดใน
อนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต ค.ศ. ๒๐๐๓  



๙ 

 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๖๕ หากตองการใหเปนไปตาม
อนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต ค.ศ. ๒๐๐๓ ควรบัญญัติเฉพาะสวนท่ีเก่ียวของกับการ
ยึด หรืออายัดทรัพยสินตามท่ีกําหนดในอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต ค.ศ. ๒๐๐๓ 
ขอ ๓๑ และขอ ๕๔ เทานั้น กรณีท่ีมีคํารองจากตางประเทศขอใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการยึด 
หรืออายัดทรัพยสินของผูกระทําความผิดเก่ียวกับการทุจริตในตางประเทศซ่ึงมีทรัพยสินอยูในประเทศไทย 
เพ่ือใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการยึด หรืออายัดทรัพยสินตามท่ีรัฐบาลหรือหนวยงานของรัฐ
ตางประเทศรองขอ แตตองอยูภายใตเง่ือนไขวากฎหมายภายในของตางประเทศจะตองมีบทบัญญัติ 
ใหประเทศไทยสามารถรองขอใหดําเนินการยึด หรืออายัดทรัพยสินในตางประเทศเชนเดียวกัน มิใชบังคับ
ประเทศไทยเพียงฝายเดียว 
 นายอุดม  รัฐอมฤต  โฆษกกรรมการ กลาววา ประเด็นเรื่องอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ในการยึด  หรืออายัดทรัพยสินนั้น  มีความเหมาะสมหรือไม ท่ีจะบัญญัติ ท่ี ให เปน อํานาจของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือควรกําหนดใหเปนอํานาจของศาลในการออกคําสั่งยึด หรืออายัดทรัพยสิน 
เนื่องจากในอดีต เคยเกิดปญหาวาคดีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซ่ึงเริ่มตนจากการตรวจสอบการกระทําทุจริต 
แตเม่ือตรวจสอบแลวพบวาผูนั้นมีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติดวย แนวทางปฏิบัติคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
จะตองไปดําเนินการในสวนพฤติการณร่ํารวยผิดปกติแยกเปนอีกสํานวนหนึ่ง เนื่องจากในทางปฏิบัติการ
ดําเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการตรวจสอบการกระทําทุจริตในบางคดีอาจเก่ียวของกับ
พฤติการณร่ํารวยผิดปกติดวย การท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินการในสวนพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ
จะตองไปเริ่มตนกระบวนการใหมแยกเปนสํานวนอีกสํานวนหนึ่งแทนท่ีจะดําเนินการไปพรอมกัน  
กรณีเชนวานี้เห็นวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถดําเนินการท้ังในสวนการกระทําทุจริตและดําเนินการ 
ในสวนพฤติการณร่ํารวยผิดปกติไปพรอมกันไดโดยไมตองเริ่มตนกระบวนการในสวนพฤติการณร่ํารวย
ผิดปกติใหม  
 ประธานกรรมการกลาววา รูปแบบการดําเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ยึดติดอยูกับระบบการกลาวหา 
หากมีผูกลาวหายื่นคํารองกลาวหาวาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือเจาหนาท่ีของรัฐกระทําความผิด 
ฐานใดฐานหนึ่ง คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินการเฉพาะในฐานความผิดท่ีมีการกลาวหาเทานั้น  
ซ่ึงประเด็นนี้คณะกรรมการอยูระหวางพิจารณาออกแบบรูปแบบการดําเนินงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหม
โดยเปลี่ยนวิธีการทํางานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหสามารถดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริง หรือไตสวน
ขอเท็จจริงไดทุกกรณีไมวาจะมีการกลาวหาหรือไมก็ตาม หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีขอสงสัยวาผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองหรือเจาหนาท่ีของรัฐผูใดมีพฤติการณกระทําการทุจริตตอหนาท่ี คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
สามารถดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริงไดทันที โดยกลไกในการตรวจสอบเบื้องตนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
จะตองปดเปนความลับและตองไมมีการเปดเผยตอสื่อมวลชนวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. อยูระหวาง
ดําเนินการตรวจสอบแสวงหาขอเท็จจริงดังกลาว หากผลการแสวงหาขอเท็จจริงพบวาผูนั้นกระทําผิดจริง 
ไมวาจะพบความผิดก่ีฐานความผิดก็ตามก็ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการไตสวนตอไป เนื่องจากหนาท่ี
และอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูแสวงหาขอมูลเบื้องตน ในทางปฏิบัติจึงสามารถแสวงหาขอมูล
ไดทุกกรณีแมจะไมมีการกลาวหาก็ตาม หรือเม่ือมีการกลาวหาก็สามารถดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริง
นอกเหนือจากฐานความผิดท่ีมีการกลาวหาได ซ่ึงแตกตางจากการพิจารณาคดีของศาลท่ีสามารถพิจารณา
พิพากษาไดเฉพาะฐานความผิดท่ีโจทกบรรยายในคําฟองเทานั้น  



๑๐ 

 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ทรัพยสินท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ออกคําสั่งยึดหรืออายัดตามท่ีกําหนดในรางมาตรา ๖๕ นั้นจะตองเปนทรัพยสิน 
ท่ีไดมาโดยมิชอบอันเนื่องมาจากการกระทําความผิด คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงจะมีอํานาจยึด หรืออายัด
ทรัพยสินนั้นไวได ไมใชเปนการยึด หรืออายัดทรัพยสินท่ัวไปของผูถูกกลาวหา สวนการแจงขอกลาวหานั้น 
ในทางปฏิบัติการแจงขอกลาวหาวาเจาหนาท่ีของรัฐร่ํารวยผิดปกติอาจไมมีการแจงขอกลาวหาในเรื่องการ
กระทําทุจริตตอหนาท่ีมากอนก็ได เชน ปรากฏขาววามีเจาหนาท่ีของรัฐระดับสูงถูกลักทรัพยในบานพัก  
แตปรากฏวาทรัพยท่ีถูกลักนั้นเปนเงินจํานวนมาก ทําใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. เกิดความสงสัยวาเจาหนาท่ี
ของรัฐผูนั้นเหตุใดจึงมีเงินและทรัพยสินเก็บรักษาไวในบานพักเปนจํานวนมากจึงอาจอาศัยเหตุดังกลาวเพ่ือ
กลาวหาเจาหนาท่ีของรัฐผูนั้นวามีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ แลวดําเนินการตรวจสอบแสวงหาขอเท็จจริงใน
พ้ืนท่ีโดยดําเนินการอายัดเงินและทรัพยสินเพ่ือตรวจสอบ กรณีนี้เชนวานี้จะนําไปสูกระบวนการแสวงหา
ขอเท็จจริงในเรื่องพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ ท้ังท่ีในความเปนจริงเจาหนาท่ีของรัฐผูนั้นไมเคยถูกกลาวหาวา
กระทําทุจริตตอหนาท่ีมากอน เปนตน  
 ประธานกรรมการกลาววา หากใชระบบการกลาวหาอยางท่ีนําเสนอในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถตรวจสอบไดทุกเรื่องโดยอาจเริ่มตนจากกรณีมีพฤติการณ
ร่ํารวยผิดปกติแลวจึงขยายผลตรวจสอบในเรื่องการทุจริตตอหนาท่ี หรือเริ่มตนจากการตรวจสอบการ
กระทําทุจริตแลวขยายผลตรวจสอบในเรื่องร่ํารวยผิดปกติ หรือจะเริ่มตนกระบวนการตรวจสอบการกระทํา
ทุจริตและร่ํารวยผิดปกติพรอมกันก็ได ดังนั้น ไมควรมีขอจํากัดในเรื่องการแจงขอกลาวหาวาเม่ือเริ่มตน
กระบวนการตรวจสอบในเรื่องใดแลว คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินการตรวจสอบเรื่องอ่ืนอีกไมได  
และสอบถามวา ความวา “แตไมตัดสิทธิของผูถูกกลาวหาท่ีจะมาชี้แจงแกขอกลาวหากอนท่ีคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. จะพิจารณาวินิจฉัย” ท่ีบัญญัติในวรรคสามรางมาตรา ๖๗ หากเปนกรณีท่ีผูถูกกลาวหาไมไดชี้แจง
ขอกลาวหาไมวาดวยเหตุใดๆ หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติชี้มูลความผิดแลวปรากฏวาผูถูกกลาวหา 
มีพยานหลักฐานใหมยื่นตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. วาตนไมไดกระทําทุจริตตอหนาท่ีหรือมีพฤติการณร่ํารวย
ผิดปกติ หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เชื่อในพยานหลักฐานท่ีผูถูกกลาวหานํามายื่นในภายหลังวาผูถูกกลาวหา
ไมไดกระทําทุจริตหรือร่ํารวยผิดปกติ กรณีเชนวานี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะใหความเปนธรรมแกผูถูกกลาวหา
อยางไร 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา เหตุผลท่ีบัญญัติใน 
รางมาตรา ๖๗ เปนกระบวนการแจงขอกลาวหาใหแกผูถูกกลาวหาไดรับทราบ ซ่ึงในกระบวนการแจง 
ขอกลาวหาในชั้นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะไมมีการควบคุมตัวผูถูกกลาวหาซ่ึงแตกตางจากการ
ดําเนินการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เหตุผลท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมมีการควบคุมตัวผูถูกกลาวหา เนื่องจากผูถูกกลาวหาเปนเจาหนาท่ีของรัฐ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีหนังสือหรือบันทึกแจงขอกลาวหาสงไปยังผูถูกกลาวหาทราบอยางนอยสองครั้ง 
เม่ือพนกําหนดแลวหากผูถูกกลาวหาไมมาพบก็จะดําเนินการปดประกาศการแจงขอกลาวหาเพ่ือให 
ผูถูกกลาวหาชี้แจงขอกลาวหาตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. แนวทางปฏิบัติท่ีผานมาเม่ือผูถูกกลาวหารับทราบ
ขอกลาวหาแลวแตไมยอมเขาใหถอยคํา คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินพิจารณาจากคํากลาวหาและ
พยานหลักฐานท่ีเก่ียวของหากพยานหลักฐานเพียงพอ รวมท้ังมีการแจงสิทธิใหแกผูถูกกลาวหาไดรับทราบ
อยางเพียงพอแลว คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินการมีมติชี้มูลความผิดแลวสงสํานวนการไตสวนไปยัง
อัยการสูงสุดเพ่ือฟองคดีตอไป  



๑๑ 

 ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีผูบังคับบัญชามีคําสั่งลงโทษทางวินัยไลออกหรือปลดออกจาก
ราชการ หากปรากฏขอเท็จจริงวาเจาหนาท่ีของรัฐผูนั้นสามารถคนหาพยานหลักฐานเพ่ือยืนยันความ 
บริสุทธิ์ของตนไดซ่ึงเปนหลักฐานท่ีไมเคยปรากฏในชั้นการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มากอน  
แลวเจาหนาท่ีของรัฐผูนั้นสงพยานหลักฐานใหแกคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซ่ึงพยานหลักฐานชิ้นนั้นหาก
ปรากฏในชั้นการไตสวน คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมีมติยกคํารองและไมชี้มูลความผิดผูถูกกลาวหาก็ได 
ดังนั้น หากเกิดกรณีเชนวานี้ข้ึน คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีมติชี้มูลความผิดใหมไดหรือไม 
  นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา กระบวนการเม่ือ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. สงสํานวนการไตสวนท่ีมีการชี้มูลความผิดไปยังอัยการสูงสุดแลว เม่ือสํานวนนั้น 
อยูในอํานาจของอัยการสูงสุดหากผูถูกกลาวหามีพยานหลักฐานใหมก็สามารถใชสิทธิยื่นคํารองตออัยการ
สูงสุดเพ่ือขอใหมีการพิจารณาพยานหลักฐานชิ้นนั้นได ซ่ึงในทางปฏิบัติอาจมีการตั้งคณะทํางานรวมระหวาง
ผูแทนอัยการสูงสุดกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ได อยางไรก็ตาม หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวา
ควรใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจในการทบทวนมติการชี้ มูลความผิด และนําเสนอ
พยานหลักฐานใหมเขาสูกระบวนการยุติธรรมโดยสงพยานหลักฐานนั้นไปยังอัยการสูงสุดหรือศาล แลวแต
กรณี หลักการดังกลาวเปนหลักการท่ีดีและเปนการอํานวยความยุติธรรมใหแกผูถูกกลาวหา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความเห็นท่ีเสนอนี้ยังไมถึงข้ันตอนการพิจารณาคดีในชั้นศาล แตอยูใน
ข้ันตอนการชี้มูลความผิดของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หากผูบังคับบัญชาสั่งลงโทษทางวินัยตามการชี้มูล
ความผิดของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซ่ึงในชั้นไตสวนผูถูกกลาวหาไมสามารถคนหาพยานหลักฐานชิ้นนั้น
นําเสนอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือยืนยันความบริสุทธิ์ของตนเองได ซ่ึงหากพยานหลักฐานชิ้นนั้น
ปรากฏในชั้นการไตสวน คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมีมติยกคํารองและไมชี้มูลความผิดผูถูกกลาวหา กรณีนี้
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะกลับมติการชี้มูลความผิดหรือไม  
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ในสวนเจาหนาท่ี 
ผูปฏิบัติเห็นดวยในประเด็นดังกลาว และสอบถามวากรณีนี้จะนําไปใชท้ังในคดีอาญาและความผิดทางวินัย
ดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีนี้จะเปนการอํานวยความยุติธรรมใหแกผูถูกกลาวหาซ่ึงถูกลงโทษ
ทางวินัยขาราชการ หากเกิดกรณีเชนนี้เกิดข้ึนหากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เชื่อวาพยานหลักฐานใหมนั้น
สามารถยืนยันความบริสุทธิ์ของผูถูกกลาวหาท่ีถูกคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิดแลว ควรกําหนด 
ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหนาท่ีแจงไปยังผูบังคับบัญชาวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจพบพยานหลักฐานใหม 
ท่ีสามารถยืนยันความบริสุทธิ์ของผูถูกกลาวหาได เพ่ือใหผูบังคับบัญชาเปลี่ยนแปลงคําสั่งลงโทษทางวินัย 
โดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติชี้มูลใหมวาผูนั้นไมไดกระทําผิด เพ่ือใหผูถูกกลาวหากลับเขารับราชการ
ตามเดิม สวนการดําเนินคดีอาญาท่ียื่นฟองตอศาลอาญาซ่ึงมีกระบวนการรื้อฟนคดีข้ึนพิจารณาใหมอยูแลว 
หากปรากฏพยานหลักฐานใหมท่ีไมเคยปรากฏมากอนและเปนพยานหลักฐานท่ียืนยันความบริสุทธิ์ของ 
ผูถูกกลาวหาไดวามิไดกระทําความผิด หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ยอมรับหลักการในเรื่องนี้ก็จะเปนการ
เพ่ิมชองทางใหแกผูถูกกลาวหาในการใชสิทธิรื้อฟนคดีข้ึนพิจารณาใหมโดยอาศัยมติของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ท่ีกลับมติการชี้มูลความผิดเพ่ือนําไปใชในการรองขอใหศาลรื้อฟนคดีข้ึนพิจารณาใหมได จะสามารถ
บัญญัติหลักการในลักษณะดังกลาวไดหรือไม 
 นายสุร ศักดิ์   คีรีวิ เชียร กรรมการ ป.ป.ช.  กลาววา กรณี ท่ีสํานวนการไตสวนยังอยู ท่ี 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนหนาท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีจะตองพิจารณาพยานหลักฐานชิ้นนั้น  
และคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถชี้มูลความผิดใหมไดซ่ึงเปนการดําเนินกระบวนการลักษณะเดียวกับ 



๑๒ 

ศาลยุติธรรม หากสํานวนคดียังอยูในอํานาจการพิจารณาของศาลชั้นตนเม่ือปรากฏพยานหลักฐานใหม  
ศาลชั้นตนก็มีอํานาจท่ีจะรับฟงพยานหลักฐานชิ้นนั้นและพิพากษาคดีใหมได หรือหากสํานวนคดีอยูใน
อํานาจของศาลอุทธรณหรือศาลฎีกา แลวแตกรณี ศาลสูงก็มีอํานาจสั่งแกไขใหถูกตองได ท้ังนี้ หากสํานวน
คดียังอยูท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ควรกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจกลับมติชี้มูลใหมใหถูกตองได 
หรือหากสํานวนคดีอยูในชั้นการพิจารณาของอัยการสูงสุด อาจกําหนดใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
มีอํานาจชี้มูลใหมได หรือจะกําหนดใหอัยการสูงสุดสงสํานวนคืนแกคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือมีมติชี้มูลใหม
ก็ได 
 ประธานกรรมการกลาววา แนวคิดของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในเรื่องนี้ ควรบัญญัติหลักการ
ในลักษณะใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีคําสั่งใหผูบังคับบัญชาเปลี่ยนแปลงคําสั่งลงโทษทางวินัยแกผูถูกกลาวหา 
ไมวาผูถูกกลาวหาจะรองขอตอคณะกรรมการ ป.ป.ช.หรือไมก็ตาม หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจพบ
พยานหลักฐานท่ียืนยันความบริสุทธิ์วาเจาหนาท่ีของรัฐผูนั้นไมไดกระทําทุจริตหรือกระทําผิดวินัย 
อยางรายแรงโดยมีเหตุผลประกอบพยานหลักฐานท่ีคนพบใหม หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เชื่อใน
พยานหลักฐานชิ้นนั้น กรณีนี้ก็ควรใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการแกไขมติชี้มูลใหถูกตอง
โดยถอนการชี้มูลแลวแจงผลการชี้มูลไปยังหนวยงานตนสังกัดเพ่ือแกไขคําสั่งลงโทษทางวินัยของเจาหนาท่ี
ของรัฐผูนั้น ซ่ึงหากสามารถดําเนินการไดก็จะมีลักษณะเดียวกับการรื้อฟนคดีข้ึนพิจารณาใหมในศาล แมคดี
จะสิ้นสุดไปแลวก็ตาม หากพบพยานหลักฐานใหมท่ียืนยันความบริสุทธิ์ของจําเลยก็ใหมีการรื้อฟนคด ี
ข้ึนพิจารณาใหมได 
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ  ประธานกรรมการ ป.ป.ช. กลาววา คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
มีความกังวลในเรื่องระยะเวลา เนื่องจากวันท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติชี้มูลความผิดท้ังในสวนความผิด
ทางอาญาและในสวนความผิดทางวินัย  เ ม่ือคณะกรรมการ ป.ป .ช .  มีมติชี้ มูลความผิดแล ว  
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะตองดําเนินการสงสํานวนการไตสวนไปยังอัยการสูงสุดสําหรับคดีอาญา  
สวนความผิดทางวินัย คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองสงใหผูบังคับบัญชาเพ่ือดําเนินการออกคําสั่งลงโทษ 
ทางวินัยตอไป ท้ังนี้ หลังจากท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิดแลว ในทางปฏิบัตินโยบายของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีมอบใหแกเจาหนาท่ีของสํานักงาน ป.ป.ช. จะตองดําเนินการเรงรัดสํานวนการ 
ไตสวน ซ่ึงสํานวนการไตสวนท้ังในสวนอาญาและในสวนวินัยจะสงไปยังอัยการสูงสุดและผูบังคับบัญชา 
ในเวลาใกลเคียงกัน ดังนั้น พยานหลักฐานใหมอาจคนพบหลังจากท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. สงสํานวน 
การไตสวนไปยังอัยการสูงสุดหรือผูบังคับบัญชาแลว เรื่องก็จะไมอยูในอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีนี้จะไมอยูในอํานาจของหนวยงานใด เนื่องจากผูบังคับบัญชาไดมี
คําสั่งลงโทษทางวินัยแกผูถูกกลาวหาแลว หรือดําเนินการฟองคดีตอศาลและศาลไดมีคําพิพากษาลงโทษแลว 
หากปรากฏพยานหลักฐานใหมวาผูถูกกลาวหาไมมีความผิด กรณีนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะอํานวยความ
ยุติธรรมใหแกผูถูกกลาวหาอยางไร 
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ  ประธานกรรมการ ป.ป.ช. กลาววา หากเปนพยานหลักฐานใหม
ท่ีคนพบหลังจากท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. สงสํานวนการไตสวนไปยังอัยการสูงสุดหรือผูบังคับบัญชาแลว 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นชอบในหลักการท่ีจะรับฟงพยานหลักฐานเพ่ือไตสวนและชี้มูลใหม 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือมิใหผูสุจริตตองรับเคราะหกรรม คณะกรรมการ ป.ป.ช. ควรเริ่ม
กระบวนการไตสวนและชี้มูลใหม เม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไตสวนพยานหลักฐานแลวเห็นวาผูถูกกลาวหา
ไมมีความผิด ก็ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. แจงหนวยงานตนสังกัดของผูถูกกลาวหาเพ่ือเปลี่ยนแปลงคําสั่ง
ลงโทษทางวินัยใหมใหถูกตอง หากคดีนั้นมีการยื่นฟองผูถูกกลาวหาตอศาลและศาลไดตัดสินลงโทษแลว  
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ก็ใหสิทธิแกผูถูกกลาวหาในฐานะจําเลยในการดําเนินการรองตอศาลเพ่ือใหมีการรื้อฟนคดีข้ึนพิจารณาใหม
โดยอางอิงมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีไดมีมติแกไขมติการชี้มูลความผิด มิเชนนั้นจะไมมีชองทางเพ่ือให
มีการพิจารณาพยานหลักฐานใหมเพ่ืออํานวยความยุติธรรมใหแกผูถูกกลาวหา  
 นายอุดม  รัฐอมฤต  โฆษกกรรมการ กลาววา พระราชบัญญัติการรื้อฟนคดีอาญาข้ึนพิจารณาใหม 
พ.ศ. ๒๕๒๖ ในกรณีท่ีพนักงานอัยการเปนโจทกฟอง กฎหมายไมยอมใหพนักงานอัยการเปนผูรองขอใหศาล
รื้อฟนคดีข้ึนพิจารณาใหมซ่ึงเปนสิ่งท่ีไมถูกตอง เม่ือพนักงานอัยการซ่ึงแมจะเปนโจทกยื่นฟองจําเลยก็ตาม 
หากปรากฏพยานหลักฐานใหมท่ีสามารถยืนยันความบริสุทธิ์ของจําเลยได ก็ควรใหสิทธิพนักงานอัยการ 
ในการขอรื้อฟนคดีข้ึนพิจารณาใหม แตกฎหมายกลับไมยอมใหพนักงานอัยการยื่นคํารองเพ่ือขอใหศาล
เปลี่ยนแปลงคําพิพากษา ซ่ึงในประเด็นนี้รัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ ไดบัญญัติหลักการท่ีจะใหพนักงานอัยการ 
มีอํานาจเขาไปแกไขขอผิดพลาดในการพิจารณาคดีได ดังนั้น หลักการท่ีประธานกรรมการเสนอความเห็น
เปนหลักการท่ีจะอํานวยความยุติธรรมใหแกผู ถูกกลาวหา เม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจสอบ
พยานหลักฐานใหมแลวเห็นวาการท่ีมีมติชี้ มูลความผิดนั้นไมถูกตอง ควรกําหนดใหเปนหนาท่ีของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการดําเนินการ 
 ประธานกรรมการกลาววา หากยอมรับหลักการในเรื่องการใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ดําเนินการแกไขมติชี้มูลความผิดได คณะกรรมการจะบัญญัติหลักการโดยใหคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
มีอํานาจแกไขมติชี้มูลไวในกฎหมาย แตจะตองบัญญัติใหรัดกุมเพ่ือมิใหเกิดปญหาทางปฏิบัติ 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา นอกจากพยานหลักฐาน
ใหม ถาเปนกรณีท่ีศาลมีคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหยกฟองในคดีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิด จะมี
มาตรการ เยี ยวยาการดํ า เนินการด านวินั ยลั กษณะเ ดียว กับการชี้ มู ล ใน เรื่ อ งร่ํ า รวยผิดปกต ิ
ดวยหรือไม เนื่องจากมาตรา ๘๑/๑ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ซ่ึงแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๕๔ ไดกําหนดวากรณีท่ีศาลพิพากษายกคํารอง
กรณีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิดในเรื่องร่ํารวยผิดปกติ คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหนาท่ีแจงไปยัง
ผูบังคับบัญชาเพ่ือดําเนินการยกเลิกคําสั่งลงโทษทางวินัย และใหผูนั้นไดรับความเปนธรรมตามกฎหมาย 
ระเบียบ ขอบังคับวาดวยการบริหารบุคคลนั้น  
 ประธานกรรมการกลาววา มาตรการเยียวยาการดําเนินการดานวินัย ควรบัญญัติลักษณะเดียวกับ
มาตรการเยียวยาในเรื่องร่ํารวยผิดปกติดวย เหตุท่ีนําเสนอเรื่องนี้ก็เพ่ือเปนทางออกในการแกไขปญหา 
หากเกิดกรณีพบพยานหลักฐานท่ีสามารถยืนยันความบริสุทธิ์ของผูถูกกลาวหาท่ีถูกลงโทษทางวินัยแลวได 
และสอบถามวา รางมาตรา ๗๑ ท่ีกลาวถึงพยานหลักฐานท่ีไดจากตางประเทศคดี ใดคดีหนึ่ ง 
มีความหมายอยางไร 
 นายนิติพันธุ  ประจวบเหมาะ ผูอํานวยการสํานักการตางประเทศ สํานักงาน ป.ป.ช. ชี้แจงวา 
หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๗๑ เปนหลักการพ้ืนฐานในคดีอาญาและคดีแพง โดยจุดประสงคของการ
ดําเนินคดีอาญาเพ่ือลงโทษผูกระทําความผิด สวนจุดประสงคของการดําเนินคดีแพงจะเปนการดําเนินการ
ในสวนท่ีเก่ียวกับทรัพยสิน ซ่ึงปจจุบันมีความชัดเจนวาคดีทุจริตจะประกอบดวยสองสวนคูขนานกันเสมอ
โดยเฉพาะการกระทําผิดท่ีเปนคดีใหญและมีลักษณะเปนการกระทําความผิดขามประเทศ ในสวนการ
รวบรวมพยานหลักฐานเพ่ือท่ีจะใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถดําเนินการไดครบถวนท้ังสองสวนและ
สามารถติดตามทรัพยสินไดนั้น คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีความเห็นวาพยานหลักฐานท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
สามารถรวบรวมไดในขณะแสวงหาขอเท็จจริงและการไตสวนชี้มูลความผิดอาญา สามารถนําพยานหลักฐานนั้น
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มาใชประกอบในสวนการดําเนินคดีแพงดวย แมหลักการในเรื่องนี้ในกฎหมายของตางประเทศจะยังไมมีการ
บัญญัติไวก็ตาม แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวากฎหมายภายในของไทยยังมีชองวางของกฎหมายในเรือ่ง
ดังกลาว ประกอบกับเรื่องทรัพยสินเปนเรื่องท่ีมีความสําคัญ คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงเพ่ิมหลักการในสวนนี้ข้ึน 
ซ่ึงหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๗๑ จะเปนบทบัญญัติท่ีใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการดําเนินคดี
ร่ํารวยผิดปกติ หรือคดีท่ีเก่ียวกับทรัพยสินท่ีจะตองมีการติดตามกลับคืนไดอยางครบถวน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา พยานหลักฐานท่ีไดมาจากตางประเทศคดีใดคดีหนึ่งมีขอบเขต
เพียงใด เชน มีรายงานขาวในหนังสือพิมพหรือทางอินเตอรเน็ตวาศาลไดตัดสินคดีหนึ่งโดยอาศัยหลักฐาน 
จากการจายสินบนใหแกเจาหนาท่ีรัฐ คณะกรรมการ ป.ป.ช. นําขอมูลนั้นมาเปนพยานไดหรือไม  
หรือคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถนําพยานหลักฐานในสํานวนคดีหนึ่งมาใชในสํานวนอีกคดีหนึ่งไดหรือไม  
แลวคําวา “คดีใดคดีหนึ่ง” จะเปนคดีอะไรก็ได หรือจะตองเปนคดีในลักษณะเดียวกันท่ีมีการพิจารณา
ขอเท็จจริงท่ีเก่ียวกับเรื่องท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. กําลังดําเนินการไตสวนอยู 
 นางสาวอพาลินทุ  ลิ้มธเนศกุล พนักงานไตสวนชํานาญการ สํานักงาน ป.ป.ช. ชี้แจงวา ความวา 
“พยานหลักฐานในตางประเทศท่ีไดจากคดีใดคดีหนึ่ง” หมายถึงคดีท่ีดําเนินการโดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
เชน คดีทุจริต หรือคดีร่ํารวยผิดปกติท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการไตสวนอยูแตไดพยานหลักฐาน 
มาจากตางประเทศ คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถนําพยานหลักฐานนั้นไปใชในอีกคดีหนึ่งท่ีคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. กําลังดําเนินการอยูได 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติใดหามมิให
คณะกรรมการ ป.ป.ช. นําพยานหลักฐานจากคดีหนึ่งไปใชกับอีกคดีหนึ่งหรือไม  
 นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร  กรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา กรณีนี้เปนเรื่องของการชั่งน้ําหนักพยานหลักฐาน 
ในคดี คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถดําเนินการได โดยนําหลักในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา
ในเรื่องพยานหลักฐานมาใช 
 ประธานกรรมการกลาววา ความมุงหมายของรางมาตรา ๗๑ หากเปนกรณีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ไดรับขอมูลขาวสารจากตางประเทศ หรือทางอินเตอรเน็ตท่ีเปนแหลงขอมูลเชื่อถือได คณะกรรมการ ป.ป.ช.
สามารถนํามาใชประกอบเพ่ือเปนตนเรื่องในการแสวงหาขอเท็จจริง ซ่ึงหากเปนลักษณะนั้นถือวาหลักการ
รางมาตรา ๗๑ เปนหลักการท่ีดี เชน กรณีสินบนโรลส-รอยซ เปนตน คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถ
ดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริงโดยอาศัยเหตุวามีพฤติการณนาสงสัยหรือเชื่อไดวาผูดํารงตําแหนงทาง
การเมืองหรือเจาหนาท่ีของรัฐกระทําทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็สามารถดําเนินการตรวจสอบ
ขอเท็จจริงไดโดยไมจําเปนตองมีการสอบถามจากตางประเทศกอน โดยตรวจสอบวาคดีนั้นเปนการประมูล
สิ่งใด ในขณะท่ีมีการประมูลผูใดเปนกรรมการผูจัดการใหญ ผูใดมีอํานาจในการสั่ง คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ก็ ดําเนินการขอเอกสารการสั่ งการนั้นมาตรวจสอบได  ซ่ึงการดําเนินการในลักษณะดังกล าว 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมจําเปนตองพ่ึงขอมูลจากตางประเทศเพ่ือดําเนินการตรวจสอบในเรื่องดังกลาว  
แตปรากฏวากรณีสินบนโรลส-รอยซ คณะกรรมการ ป.ป.ช. กลับรอขอมูลจากตางประเทศเม่ือยังไมไดรับ
ขอมูลก็ไมสามารถเริ่มตนดําเนินการใดๆ ไดเนื่องจากไมทราบวาจะกลาวหาผูใด ดังนั้น การสอบทุจริตของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีสองกรณีคือ กรณีท่ีหนึ่งมีผูกระทําผิดท่ีถูกกลาวหามีตัวตนชัดเจนแนนอน และกรณี
ท่ีสองเกิดการทุจริตข้ึนแตไมรูตัวผูกระทําทุจริต ซ่ึงกรณีท่ีสองคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถดําเนินการ
สอบสวนแสวงหาขอเท็จจริงได ซ่ึงหากคณะกรรมการ ป.ป.ช. และเจาหนาท่ีของสํานักงาน ป.ป.ช.  
มีความชํานาญในการสอบสวนหรือแสวงหาขอเท็จจริงก็จะสามารถระบุตัวผูกระทําการทุจริตได ซ่ึงเม่ือ
เปรียบเทียบกับการสืบสวนสอบสวนของเจาหนาท่ีตํารวจเม่ือเกิดคดีฆาตกรรมข้ึน เจาหนาท่ีตํารวจ 



๑๕ 

จะยังไมทราบวาผูกระทําผิดคือใครจนกวาจะดําเนินการสอบสวนจนรูตัวผูกระทําความผิด ในลักษณะ
เดียวกันเม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. รูวามีการกระทําทุจริตก็สามารถแสวงหาขอเท็จจริงจากพยานท่ีอยูใน 
ท่ีเกิดเหตุ พยานแวดลอมตางๆ ซ่ึงงายกวาการสอบสวนของเจาหนาท่ีตํารวจเนื่องจากการกระทําทุจริต 
จะปรากฏพยานหลักฐานเอกสารท่ีสวนราชการเก็บรักษาไวซ่ึงสามารถดําเนินการตรวจสอบได 
 นายนิติพันธุ  ประจวบเหมาะ  ผูอํานวยการสํานักการตางประเทศ สํานักงาน ป.ป.ช. ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๗๑ เปนหลักการท่ีจะเปนเครื่องมือหนึ่งในการตรวจสอบการทุจริตของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ซ่ึงหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๗๑ ไมใชหลักการท่ีบัญญัติข้ึนเพ่ือเอาใจองคการระหวางประเทศแตอยางใด 
 ประธานกรรมการกลาววา ความมุงหมายของหลักการในรางมาตรา ๗๑ กรณีท่ีคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ไดรับขอมูลพยานหลักฐานจากตางประเทศซ่ึงเปนขอมูลท่ีนาเชื่อถือ ไมวาขอมูลนั้นจะมีท่ีมาจาก
แหลงขอมูลใดก็ตาม คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถนําขอมูลพยานหลักฐานดังกลาวมาใชเปน
พยานหลักฐานในสํานวนได แตพยานหลักฐานนั้นจะสามารถยืนยันความผิดของผูถูกกลาวหาไดเพียงใด 
เปนเรื่องของการรับฟงพยานหลักฐาน สวนหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๗๓ ควรบัญญัติในลักษณะให
กรรมการ ป.ป.ช. คนใดคนหนึ่งตรวจสํานวนการแสวงหาขอเท็จจริงกอน หากเห็นวาคดีนั้นไมมีมูลก็ใหแจงให
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทราบ แตไมตัดอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการยกข้ึนพิจารณาใหมได  
หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีความเห็นวาคดีมีมูลก็ใหมีมตชิี้มูลความผิดตอไป  
 สวนหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๗๖ เปนการบัญญัติในลักษณะการรอขอมูลจากผูกลาวหา  
โดยผูกลาวหาจะตองระบุพฤติการณท่ีแสดงใหเห็นวาผูถูกกลาวหาร่ํารวยผิดปกติ หรือมีทรัพยสินเพ่ิมข้ึน
ผิดปกติ หรือไดทรัพยสินมาโดยมิชอบ หรือเม่ือพิจารณาจากรายไดประกอบทรัพยสินแลวทําใหเห็นไดวา 
ผูถูกกลาวหาร่ํารวยผิดปกติ ซ่ึงควรเปนหนาท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการแสวงหาขอเท็จจริง ไมใช
หนาท่ีของผูถูกกลาวหาเปนผูแสวงหาขอเท็จจริงเพ่ือนํามาบรรยายประกอบคํารองเสนอตอคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ท้ังนี้ คํารองของผูกลาวหาอาจบรรยายแตเฉพาะพฤติการณอันเชื่อไดวาผูถูกกลาวหามีพฤติการณ
ร่ํารวยผิดปกติ หรือทุจริตตอหนาท่ีอยางไร เชน ผูถูกกลาวหาดํารงตําแหนงนายกเทศมนตรีเพียงสามป 
แตสามารถปลูกบานราคาหาสิบลานบาทได เปนตน ซ่ึงหากปรากฏขอเท็จจริงในคํากลาวหาลักษณะ
ดังกลาวคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็สามารถลงพ้ืนท่ีแสวงหาขอเท็จจริงเพ่ือตรวจสอบวาพฤติการณท่ีระบุใน 
คํารองเปนความจริงหรือไม สามารถตรวจสอบทรัพยสินท่ีปรากฏในรายการบัญชีแสดงทรัพยสินและหนี้สิน
โดยดําเนินการตรวจสอบในทางลับได ไมใชรอใหผูกลาวหาเสนอพยานหลักฐานท้ังหมดกอนแลว
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงคอยดําเนินการตรวจสอบ หากเปนกรณีเชนนั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็จะ 
ไมสามารถเริ่มตนดําเนินการตรวจสอบไดดวยตนเอง 
 สวนรางมาตรา ๘๐ ประเด็นการแจงขอกลาวหาวาร่ํารวยผิดปกติโดยใหระบุรายละเอียดของ
ทรัพยสินท่ีนํามาแจงขอกลาวหา คณะกรรมการ ป.ป.ช. เชื่อม่ันในกระบวนการไตสวนหรือการแสวงหา
ขอเท็จจรงิของคณะกรรมการ ป.ป.ช. วาจะสามารถแสวงหาขอเท็จจริงเก่ียวกับทรัพยสินท้ังหมดไดหรือไม 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา คดีร่ํารวยผิดปกต ิ
ในเรื่องการรองขอใหทรัพยสินตกเปนของแผนดินนําหลักการมาจากพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลอาญา 
คดีทุจริตและประพฤติมิชอบ พ.ศ. ๒๕๕๙ ท่ีกําหนดใหระบุรายละเอียดเก่ียวกับทรัพยสินและสถานท่ีตั้งของ
ทรัพยสินท่ีรองขอใหตกเปนของแผนดิน เนื่องจากคําสั่งศาลท่ีจะใหทรัพยสินตกเปนของแผนดินจะตองมี 
ตัวทรัพยอยูในขณะท่ีศาลมีคําสั่ง แตประเด็นปญหาท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประสบปญหาอยูในปจจุบันคือ
กรณีร่ํารวยผิดปกติ คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติวินิจฉัยวาทรัพยสินของผูถูกกลาวหาเปนทรัพยสินท่ีไดมา
จากการร่ํารวยผิดปกติ คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงมีมติใหทรัพยสินตกเปนของแผนดินและดําเนินการ 



๑๖ 

สงสํานวนไปยังอัยการสูงสุดเพ่ือดําเนินการฟองคดีตอศาล แตปรากฏวาภายหลังจากศาลมีคําสั่งใหทรัพยสิน
ตกเปนของแผนดิน คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจพบวาผูถูกกลาวหามีทรัพยสินอ่ืนนอกเหนือจากทรัพยสินท่ี
ศาลสั่งใหตกเปนของแผนดิน โดยแนวปฏิบัติปจจุบันคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมติใหถือวาทรัพยสิน 
ท่ีตรวจพบภายหลังเปนทรัพยสินท่ีเกิดจากการร่ํารวยผิดปกติ โดยไมถือวาเปนการดําเนินการท่ีเปนการ 
ฟองซํ้าหรือฟองซอนแตประการใด  
 ประธานกรรมการกลาววา การบัญญัติหลักการตามท่ีปรากฏในรางมาตรา ๘๐ จึงทําใหเกิดปญหา
วาเ ม่ือตรวจสอบทรัพยสินเสร็จแลว คณะกรรมการ ป.ป.ช. พบวายังมีทรัพยสิน อ่ืนอีก กรณีนี้ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมสามารถดําเนินการใดๆ ไดเนื่องจากไมไดแจงขอกลาวหาใหผูถูกกลาวหาทราบวา
ทรัพยสินท่ีตรวจพบในภายหลังนั้นเปนทรัพยสินท่ีไดจากการกระทําผิด ดังนั้น หลักการท่ีบัญญัติใน 
รางมาตรา ๘๐ จึงเปนการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน ในความเปนจริงความผิดฐานร่ํารวยผิดปกติ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจแสวงหาขอมูลเก่ียวกับทรัพยสินในบางสวนแลวภายหลังปรากฏขอมูลวามี
ทรัพยสินเพ่ิมมากข้ึนซ่ึงอาจจะพนเวลาท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. แจงขอกลาวหาใหผูถูกกลาวหาทราบ 
หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๘๐ เปนการสรางข้ันตอนทําใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองไปเริ่มตน
กระบวนการเพ่ือรองขอใหทรัพยสินท่ีตรวจพบในภายหลังตกเปนของแผนดินอีก ในการฟองศาลเพ่ือใหศาล
สั่งใหทรัพยสินตกเปนของแผนดิน ทรัพยสินท่ีรองขอใหตกเปนของแผนดินนั้นจะตองระบุใหชัดเจนเพ่ือให
ศาลสั่งใหทรัพยสินนั้นตกเปนของแผนดินไดอยางถูกตอง แตในชั้นแสวงหาขอเท็จจริงในเรื่องความร่ํารวย
ผิดปกติ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมจําเปนตองระบุทรัพยสินใหชัดเจน คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็สามารถ
ดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริงในเรื่องร่ํารวยผิดปกติได หากตรวจพบทรัพยสินอ่ืนภายหลังชี้มูลความผิดแลว 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็สามารถดําเนินการชี้มูลใหมโดยรวมทรัพยสินท่ีตรวจพบภายหลังดวย อยางไรก็ตาม 
กรณีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจพบทรัพยสินภายหลังจากท่ีอัยการสูงสุดยื่นฟองคดีตอศาลและลวงเลย
เวลาในการแกไขคําฟอง กรณีนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงตองดําเนินกระบวนการเริ่มตนใหม แตจะเปน 
ฟองซํ้าหรือไมนั้นเปนอีกประเด็นหนึ่ง 
 นายสุรศักด์ิ  คีรีวิเชียร  กรรมการ ป.ป.ช. กลาววา ปญหาประเด็นนี้เคยเกิดข้ึนในการดําเนินการ
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซ่ึงผูถูกกลาวหายกขอตอสูวาเปนการดําเนินกระบวนการไตสวนซํ้า ซ่ึงผูถูกกลาวหา
ตอสูวาการดําเนินการทรัพยสินท่ีตรวจพบภายหลังจากท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิดแลวเปน 
การกระทําละเมิด ดังนั้น ในประเด็นนี้ขอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาแกไขปญหาขอกฎหมาย
ในเรื่องนี้ดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอมานั้น หลายมาตราเขียนข้ันตอนการดําเนินการไวใน
กฎหมาย จึงทําใหการดําเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เกิดปญหาในทางปฏิบัติจากเง่ือนไขท่ีกําหนดไว
ในกฎหมาย ดังนั้น คณะกรรมการจึงมีแนวคิดท่ีจะลดข้ันตอนการปฏิบัติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือใน
บางกรณีไมควรมีข้ันตอนเพ่ือใหการปฏิบัติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการจับทุจริตไดสะดวก 
และสอบถามวา ความวา “ เวนแต เจาหนา ท่ีของรัฐ ซ่ึง ดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี  รัฐมนตรี  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ขาราชการการเมืองอ่ืน ประธานศาลฎีกา ประธาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ ประธานศาลปกครองสูงสุด ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ รองประธานศาลฎีกา รองประธาน
ศาลปกครองสูงสุด ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ หัวหนาสํานักตุลาการทหาร อัยการสูงสุด และ 
รองอัยการสูงสุด” ในรางมาตรา ๘๔ (๑) คณะกรรมการ ป.ป.ช. เขียนขอยกเวนไวสําหรับผูดํารงตําแหนง
บางตําแหนง แลวจะมีวิธีดําเนินการแกผูดํารงตําแหนงนั้นอยางไร 



๑๗ 

 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา กรณีร่ํารวยผิดปกติ 
คดีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิดตามหลักกฎหมายถือวาเปนความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ 
กฎหมายกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. แจงไปยังผูบังคับบัญชาซ่ึงเปนหลักท่ัวไปตามรางมาตรา ๘๐  
แตถาเปนกรณีผูดํารงตําแหนงทางการเมืองกระบวนการดําเนินการตอผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนั้น  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ออกแบบใหแจงไปยังประธานสภาผูแทนราษฎร ประธานวุฒิสภา 
เพ่ือดําเนินการถอดถอนออกจากตําแหนง แตมีประเด็นวากระบวนการถอดถอนผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองไมมีแลว จะตองสงไปยังศาลฎีกาเพ่ือพิจารณาวินิจฉัย รางมาตรา ๘๔ จึงเขียนยกเวน 
การลงโทษดําเนินการเจาหนาท่ีของรัฐบางระดับ เชน นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี เปนตน  
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติในสวนเจาหนาท่ีของรัฐบางตําแหนงท่ีตองข้ึนศาลฎีกา
บัญญัติไวในรางมาตราใด  
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา บัญญัติไวใน 
รางมาตรา ๑๑๕ ถึงรางมาตรา ๑๒๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต ซ่ึงนําหลักการมาจากมาตรา ๒๓๕ ของรางรฐัธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีตั้งขอสังเกตเนื่องจากในรางมาตรา ๘๔ (๑) ใชคําวา “เวนแต”  
จึงไมทราบวาแลวจะดําเนินการตอผูดํารงตําแหนงนั้นอยางไร เพ่ือจะไดบัญญัติใหเชื่อมโยงกันระหวาง 
รางมาตรา ๘๔ กับรางมาตรา ๑๑๕ ถึงรางมาตรา ๑๒๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การปองกันและปราบปรามการทุจริต และสอบถามวารางมาตรา ๘๕ มีวัตถุประสงคใด 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา หลักการของ 
มาตรา ๒๓๔ ของรางรัฐธรรมนูญ ท่ีกําหนดใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจดําเนินคดีแกเจาหนาท่ี
ของรัฐทุกระดับซ่ึงแตกตางจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ท่ีกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจดําเนินคดี
เจาหนาท่ีของรัฐตั้งแตผูอํานวยการกองข้ึนไป แตในมาตรา ๒๓๔ วรรคหนึ่ง (๒) ของรางรัฐธรรมนูญ บัญญัติวา 
“ไตสวนและวินิจฉัยวาเจาหนาท่ีของรัฐร่ํารวยผิดปกติ กระทําความผิดฐานทุจริตตอหนาท่ี หรือกระทํา
ความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ หรือความผิดตอตําแหนงหนาท่ีในการยุติธรรม เพ่ือดําเนินการตอไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต” ซ่ึงหมายความรวมถึง
เจาหนาท่ีของรัฐทุกระดับ โดยในประเด็นนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวาเรื่องใดบางท่ีควรสงใหหนวยงาน
ในภาครัฐเปนผูดําเนินการในความผิดเจาหนาท่ีของรัฐในบางระดับ หรือลักษณะความผิดท่ีไมรายแรง  
ใหหนวยงานของรัฐเปนผูดําเนินการตั้งตนกระบวนการ เชน สํานักงาน ป.ป.ท หรือพนักงานสอบสวน  
เปนตน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติมาตรา ๒๓๔ วรรคหนึ่ง (๒) ของรางรัฐธรรมนูญ 
เก่ียวของในประเด็นใด 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต กําหนดวา การกลาวหาเจาหนาท่ีของรัฐ
กระทําการทุจริตตอหนาท่ีซ่ึงอยูในอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวา 
เปนการกระทําความผิดเล็กนอย คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมอบหมายใหพนักงานสอบสวนดําเนินการแทน
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ได หรือสงใหผูบังคับบัญชาหนวยงานตนสังกัดดําเนินการทางวินัย ซ่ึงเปนหลักการ
เดิมท่ีบัญญัติในมาตรา ๘๙/๒ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปราม
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 



๑๘ 

 ประธานกรรมการสอบถามวา หนวยงานท่ีรับผิดชอบแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะทราบได
อยางไรวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีมติเก่ียวกับเรื่องนั้นอยางไร และจะมีมาตรการใดกําหนดไวหรือไม 
วาใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. แจงใหหนวยงานตางๆ ไดทราบ 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา หลักการใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต ไดกําหนดให
คณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนดมาตรฐานการปฏิบัติงานของหนวยงานท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมอบหมาย
ใหดําเนินการแทน เนื่องจากในรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดไววาการไตสวนเจาหนาท่ีของรัฐวามีพฤติการณ
ทุจริตตอหนาท่ีจะตองมีมาตรฐานเดียวกัน ซ่ึงปจจุบันมาตรการการไตสวนเจาหนาท่ีของรัฐท่ีทุจริตยังมี
มาตรฐานแตกตางกัน เรื่องใดอยูในอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินการ
ไตสวนตามกระบวนการท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปราม
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ แตบางเรื่องท่ีสงใหพนักงานสอบสวนดําเนินการตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความอาญา พนักงานสอบสวนจะดําเนินการสอบสวนตามกระบวนการท่ีกําหนดในประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความอาญา  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในทางปฏิบัติหนวยงานของรัฐจะทราบไดอยางไรวามูลเหตุลักษณะใด 
หรือคดีประเภทใดท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมอบหมายใหหนวยงานของรัฐท่ีพบการกระทําความผิด 
เปนผูดําเนินการตรวจสอบแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือหนวยงานของรัฐท่ีพบการกระทําความผิด
จะตองสงเรื่องท้ังหมดมาใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือพิจารณากอนวาเรื่องใดบางท่ีจะมอบหมายให
หนวยงานของรัฐนั้นเปนผูดําเนินการแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. แจงกลับไป
ยังหนวยงานของรัฐนั้นเพ่ือดําเนินการตรวจสอบตอไป  
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา หากเปนเจาหนาท่ีของรัฐ
ท่ีมีตําแหนงต่ํากวาผูอํานวยการกองใหเปนอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ท. สวนเรื่องท่ีจะมอบใหพนักงาน
สอบสวนหรือผูบังคับบัญชาดําเนินการ เรื่องนั้นจะตองเขาสูการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กอน
จากนั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงจะพิจารณามอบหมายโดยมีหลักเกณฑวาเรื่องใดท่ีจะมอบหมายพนักงาน
สอบสวนหรือผูบังคับบัญชาเปนผูดําเนินการ 
 ประธานกรรมการกลาววา วิธีปฏิบัติดังกลาวทําใหเสียกําลังคนและสิ้นเปลืองงบประมาณโดย 
ไมเกิดประโยชน และสอบถามวารางมาตรา ๘๗ มีความหมายอยางไร 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา รางมาตรา ๘๗ เปน
หลักการเดิมท่ีบัญญัติในมาตรา ๘๙/๑ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ท่ีกําหนดวา ในกรณีท่ีผูเสียหายไดรองทุกขหรือมีผูกลาวโทษตอพนักงาน
สอบสวนใหดําเนินคดีกับเจาหนาท่ีของรัฐอันเนื่องมาจากไดกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ  
หรือกระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีในการยุติธรรม และพนักงานสอบสวนไดควบคุมตัวผูถูกกลาวหา 
ไวแลว ใหพนักงานสอบสวนดําเนินการสงเรื่องพรอมตัวผูถูกกลาวหาใหแกคณะกรรมการ ป.ป.ช. ภายใน
สามสิบวันนับแตวันท่ีมีการรองทุกขหรือกลาวโทษเพ่ือดําเนินการตามท่ีกฎหมายบัญญัติ ซ่ึงในทางปฏิบัติ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะไมรับตัวผูถูกกลาวหาไวแตจะสงตัวผูถูกกลาวหากลับไปยังพนักงานสอบสวน 
เพ่ือใหพนักงานสอบสวนดําเนินการควบคุมตัวผูถูกกลาวหาตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตรา ๙๐ เปนการสรางหลักเกณฑเรื่องการสอบสวนทางวินัย
ข้ึนใหมใชหรือไม 



๑๙ 

 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา รางมาตรา ๙๐  
นําหลักการมาจากมาตรา ๒๓๔ วรรคสอง ของรางรัฐธรรมนูญ ได กําหนดให เปนหนา ท่ีของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ท่ีจะตองจัดใหมีมาตรการหรือแนวทางท่ีจะทําใหการปฏิบัติหนาท่ีมีประสิทธิภาพ 
เกิดความรวดเร็ว สุจริต และเท่ียงธรรม ในกรณีจําเปนจะมอบหมายใหหนวยงานของรัฐท่ีมีหนาท่ีและ
อํานาจเก่ียวของกับการปองกันและปราบปรามการทุจริตดําเนินการแทนในเรื่องท่ีมิใชเปนความผิดรายแรง 
หรือท่ีเปนการกระทําของเจาหนาท่ีของรัฐบางระดับหรือกําหนดใหพนักงานเจาหนาท่ีของหนวยธุรการของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูดําเนินการสอบสวนหรือไตสวนเบื้องตนตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไข 
ท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงนําหลักการดังกลาวมาบัญญัติเปนรางมาตรา ๙๐ โดยกําหนดใหหนวยงานของรัฐหรือ
ผูบังคับบัญชาท่ีไดรับมอบหมายตามรางมาตรา ๘๕ (๓) จัดใหมีหลักเกณฑและวิธีการในการดําเนินการ
สอบสวนหรือปฏิบัติงานตามท่ีไดรับมอบหมาย ใหมีมาตรฐานเดียวกับคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
 ประธานกรรมการกลาววา หากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวาหนวยงานหรือผูบังคับบัญชาท่ีรับ
มอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการภายใตหลักเกณฑ วิธีการ เง่ือนไขอยางไร ใหเปนอํานาจ
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูกําหนด เชน จะตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาท่ีกําหนด  
หากไมแลวเสร็จจะตองรายงานใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทราบ หรือหากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวา
หนวยงานของรัฐไมดําเนินการอยางตรงไปตรงมาอาจเรียกสํานวนคืน ซ่ึงเปนหลักการเดิมไมใชให
คณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนดมาตรฐานการดําเนินการไตสวนสอบสวนแตอยางใด สวนความวา  
“ใหผูปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรานี้ ไดรับคาตอบแทนในอัตราท่ีกระทรวงการคลังกําหนด” หมายความวา
อยางไร 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา สืบเนื่องจากท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. สงสํานวนใหแกพนักงานสอบสวน เปนเหตุใหภารกิจของพนักงานสอบสวน 
เพ่ิมมากข้ึนจากเดิมเนื่องจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมอบงานในภารกิจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไปให
พนักงานสอบสวนเปนผูดําเนินการแทน คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวาควรใหพนักงานสอบสวนหรือ
เจาหนาท่ีผูปฏิบัติท่ีไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหดําเนินการแทนไดรับคาตอบแทน 
การทํางานดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ไมถือวาเปนการเพ่ิมหนาท่ีเนื่องจากการกระทําความผิดในบางเรื่องอยู
ในภารกิจหนาท่ีของพนักงานสอบสวนอยูแลว จึงไมใชการเพ่ิมภาระใหแกพนักงานสอบสวน และสอบถาม
วารางมาตรา ๙๑ เปนหลักการใหมใชหรือไม 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา รางมาตรา ๙๑  
เปนหลักการท่ีสืบเนื่องจากกรณีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. สงเรื่องใหผูบังคับบัญชา หรือผูมีอํานาจแตงตั้ง
ดําเนินการแทน คณะกรรมการ ป.ป.ช. ควรมีอํานาจในการกํากับติดตามเพ่ือใหการดําเนินการเปนไปโดย
สุจรติ โปรงใส ตรวจสอบได 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจในการนําเรื่องการ
ดําเนินการทางวินัยซ่ึงสงไปใหผูบังคับบัญชาหรือผูมีอํานาจแตงตั้งถอดถอนดําเนินการกลับมาพิจารณา
ดําเนินการตอไปเองไดในกรณีท่ีผูบังคับบัญชาหรือผูมีอํานาจแตงตั้งถอดถอนไมดําเนินการใหเปนไปตามท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูล ซ่ึงผูบังคับบัญชาและผูมีอํานาจแตงตั้งถอดถอนท่ีไมไดดําเนินการตามท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลก็ยอมเปนความผิดตามท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ดวย 
ท้ังนี้ อาจกําหนดระยะเวลาในการดําเนินการทางวินัยของผูบังคับบัญชาหรือผูมีอํานาจแตงตั้งถอดถอนตาม



๒๐ 

การชี้ มูลของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ีไดรับทราบดวยก็ได 
หากผูบังคับบัญชาหรือผูมีอํานาจแตงตั้งถอดถอนดําเนินการไมแลวเสร็จภายในระยะเวลาดังกลาว 
ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. นําเรื่องการดําเนินการทางวินัยกลับมาพิจารณาดําเนินการเอง สวนการกระทํา
ความผิดเล็กนอยและไมใชเรื่องทุจริตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมควรดําเนินการเอง แตควรมอบหมายให
ผูบังคับบัญชาหรือผูมีอํานาจแตงตั้งถอดถอนเปนผูดําเนินการทางวินัยเองโดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ทําหนาท่ีในการควบคุมดูแลและติดตามการพิจารณาดําเนินการทางวินัยดังกลาว และสอบถามวา 
การกําหนดรายละเอียดของการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินเพียงเทาท่ีจําเปนตอการทราบถึง
ความมีอยูของทรัพยสินจะเหมาะสมหรือไม  
 นายวรวิทย  สุขบุญ รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา การกําหนดรายละเอียดของการ 
ยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินเพียงเทาท่ีจําเปนตอการทราบถึงความมีอยูของทรัพยสินเปนเรื่อง
ท่ีมีความเหมาะสม ท้ังนี้ เพ่ือประโยชนในการตรวจสอบควรกําหนดใหยื่นบัญชีทรัพยสินและหนี้สิน 
พรอมกับเอกสารและหลักฐานประกอบความมีอยูจริงของทรัพยสินดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดรายละเอียดในการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและ
หนี้สิน ควรคํานึงถึงความยุงยากซับซอนและความเหมาะสมประกอบดวย และสอบถามวา การกําหนดให
พนักงานไตสวนมีหนาท่ีตองยื่นบัญชีทรัพยสินและหนี้สินดวย เพ่ือเปนแบบอยางใหกับเจาหนาท่ีของรัฐอ่ืน ๆ 
เหมาะสมหรือไม 
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ปจจุบันคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ไดกําหนดใหเจาหนาท่ีซ่ึงดํารงตําแหนงผูอํานวยการสํานักในสํานักงาน ป.ป.ช. มีหนาท่ีตองยื่นบัญชี
แสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลว และตอไปในอนาคตก็จะมีการกําหนดให
พนักงานไตสวนมีหนาท่ียื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินดวย  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ขาราชการบางคนจะมีการหมุนเวียนเขาไปดํารงตําแหนงอ่ืนซ่ึงทําให
ตองมีการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินทุกครั้งท่ีไปดํารงตําแหนงใหม การกําหนดใหขาราชการ
ท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน ยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินอีกครั้งเม่ือพน
ระยะเวลาท่ีกําหนดไวจะเหมาะสมหรือไม และขาราชการท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน
สามารถใชทรัพยากรท่ีเปนของทางราชการในการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินไดหรือไม 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๙๙ กําหนดใหหนวยงานของรัฐมีหนาท่ีตรวจสอบขอมูลเจาหนาท่ี
ของรัฐในสังกัดท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงอาจถือไดวา
การตรวจสอบขอมูลของหนวยงานของรัฐ และการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ี
ของรัฐเปนการปฏิบัติหนาท่ีราชการ เพราะกําหนดใหหนวยงานของรัฐตองตรวจสอบขอมูลของเจาหนาท่ี
ของรัฐท่ีมีหนาท่ียื่นดวย และสอบถามวา หนวยงานของรัฐท่ีมีเจาหนาท่ีของรัฐซ่ึงตองยื่นบัญชีแสดงรายการ
ทรัพยสินและหนี้สินจะสามารถตรวจสอบความมีอยูจริงของทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ีรัฐซ่ึงตองยื่น
บัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินไดอยางไร 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา การตรวจสอบขอมูล
ของหนวยงานของรัฐตามความในรางมาตรา ๙๙ เปนการตรวจสอบเพียงจํานวนและรายชื่อเจาหนาท่ี 
ของรัฐท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินซ่ึงอยูในสังกัดตนและแจงมาใหคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ทราบเทานั้น เพ่ือท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะไดดําเนินการแจงใหเจาหนาท่ีของรัฐผูนั้นยื่นบัญชี
แสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินตอไป 



๒๑ 

 ประธานกรรมการสอบถามวา หนวยงานราชการตาง ๆ จะทราบไดอยางไรวาเจาหนาท่ีของรัฐ 
ผูใดบางท่ีจะตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา สํานักงาน ป.ป.ช.  
จะประสานงานกับหนวยงานราชการทุกหนวยงานเปนเบื้องตนกอนวาเจาหนาท่ีของรัฐตําแหนงใดบาง
จะตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน ท้ังนี้ ตําแหนงท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและ
หนี้สินจะมีการกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รวมท้ังประกาศของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา กรณีท่ีเจาหนาท่ีของรัฐดํารง
ตําแหนงในหนวยงานของรัฐสองหนวยงาน หนวยงานของรัฐหนวยใดมีหนาท่ีตองแจงขอมูลตอ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา หนวยงานของรัฐ 
ทุกหนวยงานมีหนาท่ีตองแจงขอมูลเก่ียวกับจํานวนและรายชื่อของเจาหนาท่ีของรัฐซ่ึงตองยื่นบัญชีแสดง
รายการทรัพยสินและหนี้สินมายังคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
 ประธานกรรมการกลาววา บางกรณีเจาหนาท่ีของรัฐก็ไมทราบวาตนเองมีหนาท่ีตองยื่นบัญชีแสดง
รายการทรัพยสินและหนี้สิน ทําใหไมไดยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินภายในระยะเวลา 
ท่ีกฎหมายกําหนดซ่ึงการไมยื่นดังกลาวถือวาเปนการจงใจไมยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน 
จึงควรกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหนาท่ีในการแจงเตือนเจาหนาท่ีของรัฐท่ีตองยื่นบัญชีแสดง
รายการทรัพยสินและหนี้สินกอน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ตั้งขอสังเกตวา หนวยงานของรัฐจะเขาใจ
หรือไมวาความในรางมาตรา ๙๙ กําหนดใหแจงขอมูลในสวนของจํานวนและรายชื่อเจาหนาท่ีของรัฐซ่ึงมี
หนาท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองแกไขเ พ่ิมเติมความใน 
รางมาตรา ๙๙ ใหมีความชัดเจนมากยิ่งข้ึนวาเปนเรื่องการกําหนดใหหนวยงานของมีหนาท่ีแจงขอมูล 
ในเรื่องของจํานวนและรายชื่อของเจาหนาท่ีของรัฐในสังกัดหนวยงานตนเทานั้น ไมไดกําหนดใหหนวยงาน
ของรัฐทําหนาท่ีในการตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ีของรัฐซ่ึงสังกัดหนวยงานตน  
และสอบถามวา เหตุใดจึงกําหนดใหการตรวจสอบบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ี
สํานักงาน ป.ป.ช.ไมตกอยูภายใตการกํากับดูแลของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในลักษณะเดียวกับ 
การตรวจสอบการทุจริต  
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา การตรวจสอบบัญชี
แสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. จะอยูภายใตการกํากับดูแลของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีระเบียบในการมอบหมายใหเจาหนาท่ีสํานักงาน 
ป.ป.ช. ไปตรวจสอบความถูกตอง และความมีอยูจริงของทรัพยสิน ท้ังนี้ การใชอํานาจในการตรวจสอบ
ทรัพยสินและหนี้ก็จะตองเปนไปตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๒๕  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ปจจุบันคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปดเผยรายละเอียดผลการตรวจสอบ
บัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินท้ังหมดหรือไมอยางไร 
 นายวรวิทย  สุขบุญ รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ปจจุบันมีการเปดเผยเพียงวา
ตรวจสอบแลวพบความผิดปกติของทรัพยสินและหนี้สินหรือไมเทานั้น 



๒๒ 

 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามวา การกําหนดใหเจาหนาท่ีของรัฐเฉพาะตําแหนงท่ีมี
ความเสี่ยงในการกระทําทุจริตเทานั้นมีหนาท่ีในการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน และ
กําหนดใหมีการสุมตรวจบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ีของรัฐระดับสูง เพ่ือให
เจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. ซ่ึงมีจํานวนนอยสามารถตรวจสอบบัญชีทรัพยสินและหนี้สินไดรวดเร็วและ 
มีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึนจะเหมาะสมหรือไม และการกําหนดวิธีการยื่นและบัญชีแสดงรายการทรัพยสิน
และหนี้สินไมมีความยุงยากและซับซอนเกินไปจะเหมาะสมหรือไม 
 นายวรวิทย  สุขบุญ รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๙๗ 
กําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. นําวิธีการทางอิเล็กทรอนิกสมาใชกับการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและ
หนี้สินได ซ่ึงจะทําใหการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินมีความสะดวกยิ่งข้ัน และยังทําให
ตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินไดงายยิ่งข้ึนดวย สวนความในวรรคสาม ของรางมาตรา ๑๐๑ กําหนดให
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจในการกําหนดตําแหนงเจาหนาท่ีของรัฐบางตําแหนงหรือบางระดับ หรือ
เฉพาะมูลคาทรัพยสินท่ีมีจํานวนมากเพ่ือเขาไปตรวจสอบไดโดยเฉพาะดวย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรา ๑๐๑ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประสงคท่ีจะ
กําหนดใหมีการตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ีของรัฐบางตําแหนงหรือบางระดับ หรือเฉพาะ
มูลคาทรัพยสินท่ีมีจํานวนมากใชหรือไม  
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ท่ีผานมามีบัญชี
ทรัพยสินและหนี้สินท่ีจะตองตรวจสอบเปนจํานวนมาก แตเจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. มีจํานวนนอย 
จึงทําใหไมสามารถตรวจสอบไดอยางรวดเร็ว คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงมีแนวคิดท่ีจะกําหนดใหมีการ
ตรวจสอบบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ีของรัฐเฉพาะตําแหนงท่ีมีความสําคัญและมี
ความจําเปนจะตองตรวจสอบเทานั้น เพ่ือลดปริมาณภาระงานลงอันจะทําใหการตรวจสอบมีประสิทธิภาพ
มากยิ่งข้ึน 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา ท่ีผานมาในการตรวจสอบบัญชี
แสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ีรัฐในแตละตําแหนงหรือในแตละระดับ เจาหนาท่ีสํานักงาน 
ป.ป.ช. ไดพิจารณาตรวจสอบประมาณการรายไดและรายจายของเจาหนาท่ีของรัฐเพ่ือประกอบการ
ตรวจสอบเฉพาะบัญชีท่ีมีความผิดปกติ เพ่ือลดปริมาณในการตรวจสอบลงหรือไมอยางไร 
 นายวรวิทย  สุขบุญ รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ท่ีผานมาสํานักงาน ป.ป.ช. 
ไดใชวิธีการดังกลาวในการตรวจสอบบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินอยูแลว โดยหากตรวจสอบ
เบื้องตนแลวพบวารายไดกับรายจายมีความสัมพันธกันก็จะไมมีการเขาไปตรวจสอบหรือแสวงหาขอเท็จจริงอีก 
ท้ังนี้ หากใชระบบอิเล็กทรอนิกสในการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินก็จะทําสามารถคัดกรอง
ปริมาณบัญชีท่ีตองตรวจสอบไดมากยิ่งข้ึน 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมควรกําหนดใหเจาหนาท่ีของทุกประเภทและ 
ทุกตําแหนงมีหนาท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน เพราะจะทําใหเกิดความโกลาหลในหมู
เจาหนาท่ีของรัฐ และทําใหเจาหนาท่ีของรัฐพะวักพะวงกับการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน
จนไมสนใจทํางานในหนาท่ี คณะกรรมการ ป.ป.ช. ควรกําหนดใหเจาหนาท่ีของรัฐบางตําแหนงและ 
บางระดับมีหนาท่ีในการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กลาววา  
ท่ีผานมามีการใชการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินเปนชองทางในการทุจริตโดยการแจงวา 



๒๓ 

ในขณะท่ีเขารับตําแหนงมีทรัพยสินท่ีไมมีทะเบียนท้ังท่ีไมมีอยูจริง เพ่ือจะไดแจงวาในขณะท่ีพนจาก
ตําแหนงดังกลาวไดเงินมาจากการขายทรัพยสินท่ีไมมีทะเบียนนั้นซ่ึงไมไดมีการครอบครองอยูจริง แมการ
ตรวจสอบความมีอยูจริงของทรัพยสินของคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะเปนมาตรการท่ีมีประสิทธิภาพ 
แตก็ไมสามารถดําเนินการไดอยางท่ัวถึง เพราะสํานักงาน ป.ป.ช. มีบุคลากรคอนขางจํากัด ดังนั้น 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะกําหนดมาตรการอยางไรในการดําเนินการเพ่ือใหทันตอการแจงบัญช ี
แสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินในลักษณะดังกลาว ท้ังนี้ มาตรการสําคัญท่ีควรกําหนดเพ่ิมเติมไวใน
กระบวนการตรวจสอบทรัพยสิน คือ การกําหนดใหเจาหนาท่ีของรัฐมีหนาท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการ
ทรัพยสินและหนี้สินตอคณะกรรมการ ป.ป.ช.  ตั้ งแต เขารับตําแหนงครั้ งแรก และตองยื่นให 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทุกครั้งท่ีมีการเขารับตําแหนงใหม เพ่ือใชเปนฐานขอมูลในการพิจารณาเปรียบเทียบ
รายไดและรายจายตั้งแตอดีตจนถึงปจจุบันวามีความผิดปกติหรือไมอยางไร 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา การตรวจสอบทรัพยสินท่ีไมมี
ทะเบียนอยางเชนทองคําเปนเรื่องท่ีตรวจสอบไดยาก เพราะทองคําเปนทรัพยสินท่ีไมมีทะเบียน 
 ประธานกรรมการกลาววา มาตรการตามความในรางมาตรา ๙๗ ท่ีกําหนดใหคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. สามารถสุมเลือกเจาหนาท่ีของรัฐซ่ึงกฎหมายไมไดกําหนดใหมีหนาท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการ
ทรัพยสินและหนี้สิน ใหยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตรวจสอบได 
หากมีการกําหนดหลักเกณฑและข้ันตอนในการดําเนินการใหเหมาะสมก็จะเปนมาตรการท่ีเปนประโยชน 
เชน คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจนําไปใชเพ่ือสุมตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินของกลุมเจาหนาท่ีของรัฐ 
กลุมใดกลุมหนึ่งซ่ึงถูกรองเรียนหรือมีขาววามีการทุจริตได ท้ังนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองเปนผูพิจารณา
สุมเลือกดวยตนเอง เพ่ือปองกันไมใหเจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. เปนผูพิจารณาสุมเลือกดวยตนเอง 
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. กลาววา คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
เห็นดวยกับแนวทางในการสุมตรวจสอบบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินในลักษณะดังกลาว 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สอบถามวา 
เหตุใดการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินท่ีผานมาของเจาหนาท่ีของรัฐบางคน นําไปสูการ
ตรวจสอบการทุจริตหรือการร่ํารวยผิดปกติของเจาหนาท่ีของรัฐผูนั้นได 
 นายวรวิทย  สุขบุญ รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ท่ีผานมามีการกําหนดให 
ผูท่ีตองยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินตองยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีในปภาษีนั้น ๆ ดวย 
ซ่ึงจากการตรวจสอบแบบแสดงรายการเสียภาษีดังกลาวทําใหตรวจสอบพบวามีเจาหนาท่ีของรัฐคนหนึ่ง 
นําเครดิตภาษีจากการถือหุนของบริษัทในตลาดหลักทรัพยมาขอลดหยอนภาษีดวย จึงทําใหทราบวา
เจาหนาท่ีของรัฐผูนั้นถือหุนของบริษัทในตลาดหลักทรัพยท้ังท่ีไมไดแจงวามีการถือหุนในบัญชีแสดงรายการ
ทรัพยสินและหนี้สินท่ียื่นตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงมีการตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินของเจาหนาท่ีของ
รัฐผูนั้นโดยละเอียดทําใหพบวามีการกระทําทุจริต สวนการตบแตงบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน
โดยการแจงวามีทรัพยสินท่ีไมมีทะเบียนอยางเชนทองคําในขณะท่ีเขารับตําแหนงท้ังท่ีไมมีอยูจริงนั้น กรณี
ดังกลาวคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมไดพิจารณาวามีอยูจริงหรือไมเพียงอยางเดียว แตจะพิจารณาวาทรัพยสิน
ท่ีมีนั้นเหมาะสมกับรายไดและรายจายของผูนั้นหรือไม หากพิจารณาแลวเห็นวาไมควรมีทรัพยสินนั้นก็จะทํา
การตรวจสอบโดยละเอียดตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ควรกําหนดใหมีเจาหนาท่ี ท่ีมีความรู 
ความเชี่ยวชาญในการตรวจสอบบัญชีเขามาทําหนาท่ีในการตรวจสอบบัญชีทรัพยสินและหนี้สินโดยเฉพาะ  



๒๔ 

 นายวรวิทย  สุขบุญ รองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ปจจุบันสํานักงาน ป.ป.ช. 
มีเจาหนาท่ีท่ีทําหนาท่ีในการตรวจสอบบัญชีทรัพยสินและหนี้สินท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญในสี่สาขาวิชา คือ 
สาขาบัญชี สาขาเศรษฐศาสตร สาขาบริหารธุรกิจ และสาขากฎหมาย โดยในการตรวจสอบทรัพยสิน 
มีความจําเปนตองมีความรูดานกฎหมาย เจาหนาท่ีบางสวนจึงมีการไปเรียนวิชากฎหมายเพ่ิมเติมดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ปจจุบันหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กับผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดินยังมีการซอนทับกันอยูบางสวน โดยท่ีผานมาเม่ือผูวาการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบการใช
จายเงินของหนวยงานของรัฐแลวพบวามีการใชจายโดยไมถูกตองก็จะดําเนินการตรวจสอบในเรื่องของการ
ทุจริตดวยซ่ึงนาจะเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงมี
แนวคิดท่ีจะแบงแยกหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูวาการตรวจเงินแผนดินใหมีความ
ชัดเจนมากยิ่งข้ึน โดยอาจกําหนดใหในกรณีท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบการใชจายเงินของ
หนวยงานของรัฐแลวพบวาเปนกรณีทุจริตก็ใหสงเรื่องมาใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการตอไป  
หากเปนกรณีท่ีเปนเรื่องท่ีคาบเก่ียวระหวางการทุจริตและการใชจายเงินท่ีไมถูกตองก็ใหคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. และผูวาการตรวจเงินแผนดินรวมกันแตงตั้งคณะกรรมการข้ึนมาทํางานรวมกัน 
 นายสรรเสริญ  พลเจียก เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา รัฐธรรมนูญฉบับท่ีผานมา
กําหนดหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูวาการตรวจเงินแผนดินไวคอนขางชัดเจน 
โดยกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหนาท่ีและอํานาจในการดําเนินการกับการทุจริต สวนผูวาการตรวจเงิน
แผนดินมีหนาท่ีและอํานาจในการตรวจสอบการใชจายเงินของหนวยงานของรัฐวาเปนไปโดยถูกตองและ 
มีประสิทธิภาพหรือไม ท่ีผานมาเม่ือไดรับเรื่องการทุจริตการใชจายเงินของหนวยงานของรัฐจากสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดิน คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะแตงตั้งเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขามารวม
เปนอนุกรรมการไตสวน และนําเอาพยานหลักฐานตาง ๆ ท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินแสวงหามาได 
มาใชเปนหลักในการพิจารณาดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา บางกรณีอาจเปนเรื่องท่ีองคกรอิสระหลายหนวยงานมีหนาท่ีและอํานาจ
ซอนทับกัน จึงอาจกําหนดใหองคกรอิสระเหลานั้นประชุมรวมกันเพ่ือกําหนดมาตรการในการดําเนินการ 
ซ่ึงหลักการนี้จะตองนําไปกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระทุกองคกร 
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา แนวทางดังกลาว 
นาจะมีความเหมาะสม 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา สํานักงาน ป.ป.ช. ไดดําเนินการ
ใหสอดคลองกับคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญท่ี ๑/๒๕๕๔ ซ่ึงวินิจฉัยวาการกําหนดใหขาราชการสาขา
กระบวนการยุติธรรมเพียงสาขาเดียวไดรับเงินเดือนไมต่ํากวาพนักงานอัยการเปนการกําหนดอัตราเงินเดือน
ท่ีเหลื่อมล้ํากันระหวางขาราชการสาขาท่ัวไปกับสาขากระบวนการยุติธรรมแลวหรือไม 
 นายนิรุท  สุขพอคา พนักงานไตสวนชํานาญการ สํานักงาน ป.ป.ช. ชี้แจงวา ปจจุบันอัตราเงินเดือน
ของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ท้ังสองสาขายังคงเปนไปในอัตราเดิม โดยรางมาตรา ๑๘๔ ไมไดกําหนด
เรื่องของการกําหนดอัตราเงินเดือนของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. แตอยางใด โดยการกําหนดอัตรา
เงินเดือนของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. จะเปนไปตามพระราชกฤษฎีกาท่ีตองออกตามความในรางมาตรา 
๑๘๔ นี้  
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา การปฏิบัติหนาท่ี 
ของขาราชการสาขากระบวนการยุติธรรมจะสุมเสี่ยงตออันตราย สํานักงาน ป.ป.ช. จึงกําหนดแยกประเภท
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ออกมาจากขาราชการสาขาท่ัวไป สวนการเสนอใหมีการกําหนดอัตราเงินเดือนขาราชการสาขากระบวนการ
ยุติธรรมใหสูงกวาสาขาท่ัวไปโดยท่ียังไมมีรายละเอียดท่ีชัดเจนอาจทําใหเห็นวาเปนเรื่องของความไมเสมอภาค 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดความในรางมาตรา ๑๕๐ วรรคหนึ่งของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้จึงกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไปเก่ียวของกับสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ในเรื่องการจัดซ้ือจัดจางในภาครัฐ 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๑๕๐ 
วรรคหนึ่ง กําหนดข้ึนเพราะเห็นวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรมีหนาท่ีในการเขาไปตรวจสอบ 
ความเหมาะสมของราคากลาง 
 ประธานกรรมการกลาววา ปจจุบันมีการประกาศใชพระราชบัญญัติการจัดซ้ือจัดจางและการ
บริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ แลว และในอนาคตก็จะมีการตรากฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลัง 
ของรัฐซ่ึงกฎหมายท้ังสองฉบับจะมีการกําหนดรายละเอียดในเรื่องของการจัดซ้ือจัดจางและวินัยทางการเงิน
การคลังไวอยางเปนระบบ ดังนั้น ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จึงไมควรกําหนดเรื่องของ
การจัดซ้ือจัดจางไวอีก และสอบถามวา ควรกําหนดใหองคกรใดทําหนาท่ีตรวจสอบการปฏิบัติหนาท่ีของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และสํานักงาน ป.ป.ช. 
 นายสุรศักดิ์  คีรีวิเชียร กรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ท่ีผานมาศาลปกครองก็เคยใชอํานาจในการ
ตรวจสอบการชี้มูลความผิดทางวินัยของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา อาจกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขามาทําหนาท่ีในการ
ตรวจสอบการทําหนาท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และสํานักงาน ป.ป.ช.  เพราะสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินก็ทําหนาท่ีในการตรวจสอบการใชจายเงินของสํานักงาน ป.ป.ช. อยูดวยแลว 
 นายนิวัติไชย  เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา การทํางานของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินสวนใหญจะเก่ียวกับการตรวจสอบในทางบัญชีเทานั้น และเจาหนาท่ี
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินก็ไมมีความชํานาญในการไตสวนในลักษณะเดียวกับพนักงานไตสวนของ
สํานักงาน ป.ป.ช. จึงอาจกําหนดใหสํานักงานอัยการสูงสุดหรือศาลยุติธรรมทําหนาท่ีในการตรวจสอบ 
การปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และสํานักงาน ป.ป.ช. 
 ประธานกรรมการกลาววา การใหพนักงานอัยการทําหนาท่ีตรวจสอบการปฏิบัติหนาท่ีของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และสํานักงาน ป.ป.ช. อาจไมเหมาะสม เพราะสํานักงานอัยการสูงสุดเปนองคกรท่ี
อยูภายใตการกํากับดูแลของฝายบริหารบางสวน สวนการกําหนดใหศาลยุติธรรมทําหนาท่ีดังกลาว 
ก็ไมนาจะเหมาะสม ท้ังนี้ หากกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ีดังกลาวก็จะตองเพ่ิม
เครื่องมือให กับสํานักงานการตรวจเ งินแผนดินในการทําหนา ท่ีตรวจสอบการดําเนินการของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และสํานักงาน ป.ป.ช. โดยการกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจ 
ท่ีจะแตงตั้งผู ท่ีมีความรูความสามารถในการตรวจสอบและแสวงหาขอเท็จจริงจากหนวยงานอ่ืน ๆ  
ใหเขามารวมทําหนาท่ีตรวจสอบดวย 
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ในกรณีท่ีเจาหนาท่ี
สํานักงาน ป.ป.ช. ถูกกลาวหากระทําความผิดฐานทุจริต อันมีลักษณะเปนความผิดทางอาญา คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ก็ตองดําเนินการไตสวนดวยความโปรงใสเชนเดียวกันกับการไตสวนผูกระทําผิดท่ีมิใชเจาหนาท่ี
สํานักงาน ป.ป.ช. จึงไมควรใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบการกระทําผิดฐานทุจริตของ
เจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. เนื่องจากเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไมมีความรูความสามารถ
เฉพาะทางในดานกระบวนการยุติธรรม โดยเฉพาะการสอบสวนความผิดทางอาญา ดังนั้น การใหเจาหนาท่ี
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สํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบในกรณีดังกลาวอาจยังไมมีความเหมาะสมเทาท่ีควร 
ประกอบกับเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะมีความเชี่ยวชาญดานการตรวจสอบบัญชีเทานั้น  
 ประธานกรรมการกลาววา การใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบนั้น จะตรวจสอบ
ในกรณีท่ีมีผูรองเรียนวาเจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. กระทําความผิดฐานทุจริต ซ่ึงหากใหคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. เปนผูดําเนินการตรวจสอบ อาจทําใหเกิดการวิพากษวิจารณวา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ขาดความ
เปนกลางในการพิจารณาไตสวนความผิด เนื่องจากผูท่ีถูกกลาวหาวากระทําความผิดเปนผูท่ีอยูใตบังคับ
บัญชาของตน 
 พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ ประธานกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา หากเกิดกรณีท่ีมีการ
รองเรียนวา เจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. กระทําความผิดฐานทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถเปน 
ผูพิจารณาไตสวนความผิดไดเอง โดยอาจตั้งคณะกรรมการไตสวนอิสระข้ึนมาคณะหนึ่งเพ่ือทําหนาท่ีในการ
ไตสวนข้ึนเปนรายกรณีไป โดยคณะกรรมการท่ีทําหนาท่ีในการตรวจสอบอาจแตงตั้งจากคนนอกก็ได  
เพ่ือทําใหเกิดความเปนกลางในการพิจารณาไตสวน 
 นายสุรศักดิ์   คีรีวิ เชียร กรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงเพ่ิมเติมวา เ ม่ือพิจารณาถึงอํานาจของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ซ่ึงบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ใหคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มีอํานาจในการบริหารงานบุคคลภายในสํานักงานไดดวย ดังนั้น ในการบริหารงานบุคคลภายใน
สํานักงาน ป.ป.ช. จะตองมีการออกระเบียบเก่ียวกับข้ันตอนในการตรวจสอบความผิดทางวินัยอยูแลว  
ซ่ึงในกรณีดังกลาวเปนการใชอํานาจทางปกครองบังคับแกเจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. ท่ีกระทําผิดฐาน
ทุจริต อันมีลักษณะในการใชอํานาจเชนเดียวกันกับการใชอํานาจทางปกครองขององคกรศาลยุติธรรมหรือ
องคกรอัยการ ซ่ึงมีการตั้งคณะกรรมการข้ึนมาคณะหนึ่งเพ่ือดําเนินการตรวจสอบเก่ียวกับความผิดทางวินัย
ของขาราชการภายในหนวยงานนั้นๆ   
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา เม่ือพิจารณาความท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๒๓๕ 
วรรคหนึ่ง ของรางรัฐธรรมนูญ ความวา “ในกรณีท่ีมีเหตุอันควรสงสัยหรือมีการกลาวหาวาผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองเฉพาะท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปราม
การทุจริต” รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้จะตองบัญญัติถึงรายละเอียดของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองวามีตําแหนงใดบาง แตเ ม่ือพิจารณาความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๑๑ (๑) ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริตนี้ กลับมิไดบัญญัติ 
ใหมีความชัดเจนวาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหมายถึงผูท่ีดํารงตําแหนงใดบางท่ีสามารถฟองคดีตอ 
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองได  
 นายนิวัติไชย เกษมมงคล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้แจงวา ความหมายของคําวา  
“ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” นั้น จะมีความหมายตามท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัติ
ระเบียบขาราชการการเมือง พ.ศ. ๒๕๓๕ หากผูกระทําผิดฐานทุจริตเปนผูท่ีดํารงตําแหนงตามท่ีบัญญัติไว 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะตองฟองคดีตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
นอกจากนี้ หากผูท่ีดํารงตําแหนงผูบริหารทองถ่ินกระทําผิดฐานทุจริต คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็จะฟองคดี
ตอศาลอาญา  
 นายนิรุท  สุขพอคา พนักงานไตสวนชํานาญการ สํานักงาน ป.ป.ช. ชี้แจงเพ่ิมเติมวา ตําแหนงของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองท่ีตองฟองคดีตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง คือ 
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ขาราชการการเมืองอ่ืน ตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ และผูวาการตรวจเงินแผนดิน ซ่ึงไดบัญญัติรายละเอียด 



๒๗ 

ไวแลวในรางมาตรา ๕๖ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปราม 
การทุจริต 
 ประธานกรรมการกลาวขอบคุณประธานกรรมการ ป.ป.ช. กรรมการ ป.ป.ช. และผูแทนสํานักงาน 
ป.ป.ช. ท่ีไดมาชี้แจงแสดงความเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... ซ่ึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะนําประเด็นตางๆ ไปประกอบการ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับดังกลาวตอไป ท้ังนี้ มอบหมายใหฝายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต และ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ไปศึกษา
บทบัญญัติของรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยใหนําบทบัญญัติของ 
รางรัฐธรรมนูญท่ีเก่ียวของมาพิจารณาเปรียบเทียบกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... วาไดมีการบัญญัติใหสอดคลองกับรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๖ มีนาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 274 วันศุกร์ที่ 3 มีนาคม 2560 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3
	กรรมการผู้มาประชุม
	กรรมการผู้ไม่มาประชุม
	ผู้เข้าร่วมประชุม
	รับรองบันทึกการประชุม
	เรื่องพิจารณา
	พิจารณาเเนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ

	เรื่องอื่น ๆ 

